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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 4ης Νοεμβρίου 2021 

Ώρα έναρξης: 4.05 μ.μ. 

Αρ. 5 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα.  Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στις 9 Νοεμβρίου τιμούμε την Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και του Αντισημιτισμού, η οποία 
ανακαλεί στη μνήμη τη φρικτή εκείνη «Νύκτα των Κρυστάλλων», όπως έμεινε γνωστή στην ιστορία, όταν τάγματα 
εφόδου υπό τις οδηγίες της ναζιστικής Γερμανίας το 1938 επιδόθηκαν σε ένα μαζικό πογκρόμ εναντίον των 
Εβραίων της χώρας, σηματοδοτώντας την αρχή του ολοκαυτώματος, που οδήγησε στον θάνατο εκατομμύρια 
ανθρώπους.  Κατά τη νύχτα εκείνη οι Ναζί κατέστρεψαν σημαντικό αριθμό εβραϊκών περιουσιών και χώρων 
λατρείας, ενώ εκατοντάδες Εβραίοι ξυλοκοπήθηκαν μέχρι θανάτου και χιλιάδες συνελήφθησαν και στάλθηκαν σε 
στρατόπεδα συγκέντρωσης. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζουμε κάθε μορφή φασισμού, τον εκφοβισμό, τη μισαλλοδοξία, 
αλλά και τη ρητορική μίσους, απροκάλυπτη ή συγκεκαλυμμένη, που υποκινεί σε πράξεις βίας ή στοχοποιεί άτομα 
και κοινωνικές ομάδες. 

 Οφείλουμε όλες και όλοι να πορευθούμε με ενότητα σ’ έναν κοινό αγώνα για τη διαφύλαξη των 
οικουμενικών αξιών της δημοκρατίας και των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ενάντια σε φασιστικές 
αντιλήψεις που αναβιώνουν πολλές φορές δυστυχώς και σήμερα, διαταράσσοντας την κοινωνική συνοχή, την 
ασφάλεια και την ειρήνη. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

 Ευχαριστώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Την 21η και στις 22 Οκτωβρίου η Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Προέδρων 
Κοινοβουλίων των χωρών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης, που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, με τη 
συμμετοχή σαράντα επτά Προέδρων κοινοβουλίων.  

 Η κ. Δημητρίου μίλησε για τον ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
και στην αναγνώριση του δικαιώματος σε ένα υγιές και βιώσιμο περιβάλλον.  Ήταν επίσης κύρια ομιλήτρια στο 
θέμα της οικοδόμησης ενός κοινού μέλλοντος για τους Ευρωπαίους πολίτες.  
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 Στο περιθώριο της διάσκεψης η Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε σε κοινή συνάντηση των κοινοβουλίων 
των μικρών κρατών του Συμβουλίου της Ευρώπης, καθώς και σε συζήτηση των γυναικών Πρόεδρων των 
συμμετέχοντων κοινοβουλίων με θέμα την ενδυνάμωση των γυναικών σε ηγετικές θέσεις εν καιρώ κρίσης.   

 Η Πρόεδρος της Βουλής είχε επίσης χωριστές συναντήσεις με τους ομολόγους της της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας, του Ηνωμένου Βασιλείου και της Σουηδίας, τους οποίους ενημέρωσε για τις τελευταίες εξελίξεις 
στο κυπριακό πρόβλημα και τις παράνομες ενέργειες της Τουρκίας εις βάρος της Κύπρου.  Συζητήθηκαν επίσης 
τρόποι ενίσχυσης των σχέσεων μεταξύ των κοινοβουλίων σε διμερές και πολυμερές επίπεδο.  

 Μεταξύ 31ης Οκτωβρίου και 2ας Νοεμβρίου η Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη 
στο Βελιγράδι μετά από πρόσκληση του Προέδρου της Εθνικής Συνέλευσης της Σερβίας.  Πέραν της συνάντησής 
της με τον Σέρβο ομόλογό της, η Πρόεδρος της Βουλής έγινε δεκτή από την Πρωθυπουργό της Σερβίας και τον 
Πατριάρχη Σερβίας κ. Πορφύριο.  Είχε επίσης χωριστές συναντήσεις με τον Υπουργό Εξωτερικών της χώρας, 
τον Υπουργό Νεολαίας και Αθλητισμού, την πρόεδρο της Ομάδας Φιλίας Σερβίας-Κύπρου στο Σερβικό 
Κοινοβούλιο, καθώς και με αντιπροσωπία του Δικτύου Γυναικών Βουλευτών. 

 Την Τρίτη, 2 Νοεμβρίου, η Πρόεδρος της Βουλής προσφώνησε σε θερμότατο κλίμα την ολομέλεια της 
Εθνικής Συνέλευσης της Σερβίας στην παρουσία μελών της κυβέρνησης, ξένων διπλωματών και άλλων 
επισήμων.  

 Σε όλες τις συναντήσεις επαναβεβαιώθηκαν οι άριστοι δεσμοί Κύπρου-Σερβίας στη βάση των αρχών του 
διεθνούς δικαίου, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας και τη διαχρονική αλληλοϋποστήριξη σε μείζονος 
σημασίας ζητήματα για την κάθε χώρα.  Στο πλαίσιο της περαιτέρω ενίσχυσης του διακοινοβουλευτικού διαλόγου 
η κ. Δημητρίου ανέλαβε πρωτοβουλία για τη δημιουργία μηχανισμού τριμερούς συνεργασίας μεταξύ των 
κοινοβουλίων Κύπρου, Ελλάδας, Σερβίας.  

 Στις 13 Οκτωβρίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε ως Ειδικός Αντιπρόσωπος της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ για θέματα Συμμετοχής της Κοινωνίας των Πολιτών σε συνάντηση της 
Πλατφόρμας της Κοινωνίας των Πολιτών, που πραγματοποιήθηκε στη Βαρσοβία.  Σε παρέμβασή του ανέφερε 
ότι η όξυνση των γεωπολιτικών εντάσεων στην περιοχή του ΟΑΣΕ έχει πολύ αρνητικές επιπτώσεις στην 
προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων και υπογράμμισε την ανάγκη ενεργοποίησης πιο αποτελεσματικών 
μηχανισμών, ώστε τα κράτη να λογοδοτούν πραγματικά για τις δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει στον τομέα της 
ανθρώπινης διάστασης. 

 Στις 14 και 15 Οκτωβρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχαν σε 
συνέδριο στη Βαρσοβία με θέμα την 30ή επέτειο από την ίδρυση του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ και τις τρέχουσες προκλήσεις στην ανθρώπινη διάσταση του ΟΑΣΕ.  

 Μεταξύ 18 και 20 Οκτωβρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, εκ των Αντιπροέδρων της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του ΟΑΣΕ και Ειδική Αντιπρόσωπος για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς, συμμετείχε ως 
προσκεκλημένη της τρέχουσας σουηδικής προεδρίας του οργανισμού στην ετήσια Συνάντηση για την Εφαρμογή 
της Οικονομικής και Περιβαλλοντικής Διάστασης του ΟΑΣΕ στη Βιέννη.  Σε παρέμβασή της επισήμανε την 
ανάγκη ενίσχυσης της ανεξαρτησίας των αρμόδιων θεσμικών αρχών ως αναγκαίας προϋπόθεσης για τη 
διαμόρφωση ενός ισχυρού συστήματος ελέγχου για την πρόληψη και την πάταξη της διαφθοράς. 

 Η κ. Χαραλαμπίδου είχε επίσης χωριστές συναντήσεις με την Ειδική Αντιπρόσωπο του Προεδρεύοντος 
του ΟΑΣΕ για θέματα Καταπολέμησης της Διαφθοράς, τον Συντονιστή Οικονομικών και Περιβαλλοντικών 
Δραστηριοτήτων του ΟΑΣΕ και την Εισηγήτρια της Επιτροπής Οικονομικών Θεμάτων, Επιστήμης, Τεχνολογίας 
και Περιβάλλοντος του ΟΑΣΕ. 

 Στις 20 Οκτωβρίου ο κ. Χατζηγιάννης συμμετείχε σε τηλεδιάσκεψη της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
ΟΑΣΕ με θέμα τις προκλήσεις στον τομέα της προστασίας ανθρώπινων δικαιωμάτων στην περιοχή του ΟΑΣΕ.  
Σε παρέμβασή του υπογράμμισε τη σημασία διασφάλισης της συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών στις 
δραστηριότητες του οργανισμού, σημειώνοντας ότι η δράση των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών φέρνει 
τους πολίτες εγγύτερα στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.  

 Μεταξύ 21ης και 23 Οκτωβρίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Χάρης Γεωργιάδης και τα μέλη της κυπριακής κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης κ. Μαρίνα Νικολάου, Χρύσης Παντελίδης και Αλεξάνδρα Ατταλίδου 
συμμετείχαν στις εργασίες της 2ης ολομέλειας της Διάσκεψης.  Την 21η Οκτωβρίου η αντιπροσωπία συμμετείχε 
σε προπαρασκευαστική συνάντηση των αντιπροσωπιών των εθνικών κοινοβουλίων των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Διάσκεψη.  

 Στις 22 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκαν οι συνεδρίες των θεματικών ομάδων εργασίας της ολομέλειας.  
Ο κ. Γεωργιάδης συμμετείχε στην Ομάδα Εργασίας για τη Μετανάστευση, η κ. Νικολάου στην Ομάδα Εργασίας 
για την Ισχυρότερη Οικονομία, την Κοινωνική Δικαιοσύνη και τις Θέσεις Εργασίας, ο κ. Παντελίδης στην Ομάδα 
Εργασίας για τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό και η κ. Ατταλίδου στην Ομάδα Εργασίας για την Κλιματική Αλλαγή 
και το Περιβάλλον.  
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 Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν στις 23 Οκτωβρίου με τη σύγκληση της ολομέλειας της Διάσκεψης.  
Συζητήθηκαν η πρόοδος των εργασιών των Ομάδων Ευρωπαίων Πολιτών, οι εκθέσεις των Εθνικών Ομάδων 
Πολιτών, η έκθεση της Ευρωπαϊκής Εκδήλωσης Νεολαίας και οι ενδιάμεσες εκθέσεις της Πολύγλωσσης 
Ψηφιακής Πλατφόρμας.  

 Στις 24 Οκτωβρίου ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης πραγματοποίησε επίσκεψη εργασίας στη Μάλτα ως 
συνεισηγητής της Επιτροπής Παρακολούθησης της Τήρησης των Δεσμεύσεων και Υποχρεώσεων των κρατών 
μελών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.  

 Ο κ. Λουκαΐδης έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Μάλτας και τον Πρόεδρο της Βουλής 
και είχε χωριστές συναντήσεις με τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Ισότητας και Διακυβέρνησης, τη Γενική Εισαγγελέα, 
εκπροσώπους των κοινοβουλευτικών κομμάτων και ανεξάρτητους επιτρόπους, καθώς και με εκπροσώπους της 
κοινωνίας των πολιτών και των μέσων μαζικής επικοινωνίας. 

 Στις 25 Οκτωβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρία της Υποεπιτροπής για την Παιδεία, τη 
Νεολαία και τον Αθλητισμό της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στη Λισαβόνα. 

 Στις 25 και 26 Οκτωβρίου οι κ. Δημήτρης Δημητρίου ως επικεφαλής και τα μέλη κ. Νίκος Κέττηρος και 
Ηλίας Μυριάνθους συμμετείχαν διαδικτυακά στην 9η Συνάντηση της Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
της Ευρωπόλ.  

 Στο πλαίσιο συζήτησης για τις τρέχουσες δραστηριότητες της Ευρωπόλ ο κ. Δημητρίου μεταξύ άλλων 
ζήτησε ενημέρωση όσον αφορά τις συμφωνίες που διαπραγματεύεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τρίτες χώρες 
για την ανταλλαγή δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, περιλαμβανομένης της Τουρκίας.  Ο κ. Κέττηρος 
αναφέρθηκε στην αύξηση του κυβερνοεγκλήματος και ειδικότερα της διαδικτυακής σεξουαλικής κακοποίησης 
παιδιών, υπογραμμίζοντας ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να προχωρήσει στην ετοιμασία μακροπρόθεσμου 
σχεδίου, το οποίο να προστατεύει την ιδιωτική ζωή και να εξασφαλίζει την πρόληψη και αποτελεσματική 
διερεύνηση τέτοιων υποθέσεων.  Ο κ. Μυριάνθους αναφέρθηκε στο ζήτημα της διαφθοράς, σημειώνοντας ότι 
πέραν των γνωστών κινδύνων αναδύονται επίσης νέες ψηφιακές προκλήσεις, οι οποίες σχετίζονται με νέους 
τρόπους διαχείρισης και διάθεσης κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 1 και 2 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021» και «Οι 
περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 νομοσχεδίου και των υπ’ αριθμόν 2 κανονισμών είναι η τροποποίηση του περί 
Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί 
ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιανουαρίου 2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων», 
καθώς και καλύτερη εφαρμογή του βασικού νόμου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 2) Νόμος του 2021» και τους κανονισμούς «Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού  Σταύρος Παπαδούρης 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και 
τους κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Σεπτεμβρίου, καθώς και στις 4 και 
11 Οκτωβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριών της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου (ΣΑΕΚ) και του Παγκύπριου 
Συνδέσμου Επαγγελματιών Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση των σχεδίων νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
20ής Ιανουαρίου 2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων», καθώς και καλύτερη εφαρμογή του 
βασικού νόμου. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 44, 361, 390 και 392 
του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου είναι η 
τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιανουαρίου 
2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων», καθώς και καλύτερη εφαρμογή των βασικών 
κανονισμών. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων 
τα ακόλουθα: 

1. Διαγραφή υφιστάμενων ρυθμίσεων του βασικού νόμου που αφορούν στη σύσταση υποκαταστήματος και 
στην άσκηση εργασιών διαμεσολάβησης σε τρίτη χώρα, αφού εξασφαλιστεί η εκ των προτέρων έγκριση 
του Εφόρου Ασφαλίσεων, καθότι δεν απαιτείται πλέον πρόβλεψη για δραστηριότητες διανομής 
ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών προϊόντων σε σχέση με κινδύνους και υποχρεώσεις εκτός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2. Κατάργηση του δικαιώματος προσφυγής κατά αποφάσεων του Εφόρου Ασφαλίσεων στην περίπτωση 
άρνησης έγκρισης υποκαταστήματος, αντιπροσωπίας, γραφείου ή θυγατρικής εταιρείας και εν γένει της 
ανάληψης και άσκησης εργασιών διανομής ασφαλιστικών προϊόντων ή διανομής αντασφαλιστικών 
προϊόντων σχετικά με κινδύνους και υποχρεώσεις σε τρίτη χώρα.  

3. Διαγραφή επιμέρους διατάξεων της βασικής νομοθεσίας, ώστε αυτές να μην εφαρμόζονται αναφορικά με 
δραστηριότητες διανομής ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών προϊόντων από ασφαλιστικούς 
διαμεσολαβητές ή ασφαλιστικές επιχειρήσεις που εμπίπτουν στην εποπτεία του Εφόρου Ασφαλίσεων, σε 
σχέση με κινδύνους και υποχρεώσεις εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

4. Κατάργηση της απαίτησης για έγγραφη συναίνεση του ασφαλισμένου, η οποία παρέχεται σύμφωνα με 
τον καθορισμένο τύπο, για τη μεταφορά της ασφαλιστικής σύμβασής του από διαμεσολαβητή σε άλλη 
ασφαλιστική επιχείρηση, καθότι ο συμβαλλόμενος, σε ό,τι αφορά τη σύναψη ασφαλιστηρίου συμβολαίου 
με ασφαλιστική επιχείρηση, πρέπει να υπογράψει και να αποδεχτεί την πρόταση, ενώ, σε περίπτωση 
διακοπής της ασφαλιστικής σύμβασης, πρέπει επίσης να δηλώσει την πρόθεσή του. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τους υπό αναφορά κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Παραχώρηση δυνατότητας στον Έφορο Ασφαλίσεων, αφού λάβει τη σύμφωνη γνώμη της Συμβουλευτικής 
Επιτροπής Ασφαλίσεων, να απαλλάσσει μερικώς ή ολικώς τους διοικητικούς συμβούλους ή τον ανώτερο 
εκτελεστικό λειτουργό ή τον γενικό διευθυντή μιας ασφαλιστικής/αντασφαλιστικής επιχείρησης από την 
υποχρέωση κατοχής κατάλληλου και αναγνωρισμένου πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή άλλου 
ισότιμου προσόντος ή άλλου κατάλληλου επαγγελματικού προσόντος, σε περίπτωση αποδεδειγμένης 
πείρας τουλάχιστον δέκα ετών σε υπεύθυνη θέση σε ασφαλιστική/αντασφαλιστική επιχείρηση. 

2. Παραχώρηση δυνατότητας στον Έφορο Ασφαλίσεων, αφού λάβει τη σύμφωνη γνώμη της Συμβουλευτικής 
Επιτροπής Ασφαλίσεων, να απαλλάσσει μερικώς ή ολικώς φυσικό πρόσωπο από την υποχρέωση 
κατοχής των ζητούμενων πιστοποιητικών στις περιπτώσεις κατοχής επαγγελματικής εμπειρίας 
τουλάχιστον δέκα ετών ως ασφαλιστικός διαμεσολαβητής εγγεγραμμένος σε Μητρώο Διαμεσολαβητών 
κράτους μέλους, ώστε να μην υπάρχει δυσμενής διάκριση έναντι των διαμεσολαβητών από άλλες χώρες 
που μπορεί να έχουν μακρόχρονη πείρα, αλλά δεν έχουν δικαίωμα εγγραφής στην περίπτωση που δεν 
έχουν παρακαθίσει σε εξετάσεις. 

3. Αύξηση των ωρών εκπαίδευσης από το Ασφαλιστικό Ινστιτούτο Κύπρου ή άλλο κατάλληλο φορέα ή 
οργανισμό από δέκα σε δεκαπέντε και μείωση των ωρών εκπαίδευσης από κάθε ασφαλιστική εταιρεία με 
την οποία συνεργάζεται ο διαμεσολαβητής από πέντε σε δύο, καθώς και παραχώρηση δυνατότητας στον 
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Έφορο Ασφαλίσεων για έκδοση οδηγιών, μετά από διαβούλευση με εμπλεκόμενα μέρη, οι οποίες θέτουν 
κριτήρια και περαιτέρω επεξηγήσεις για την εν λόγω εκπαίδευση. 

4. Αντικατάσταση του πρωτότυπου ή πιστοποιημένου αντιγράφου της σύμβασης που συνυποβάλλεται στην 
περίπτωση υποβολής αίτησης εγγραφής ασφαλιστικού διαμεσολαβητή, συνδεδεμένου ασφαλιστικού 
διαμεσολαβητή και δευτερεύουσας δραστηριότητας διαμεσολαβητή, καθώς και στην περίπτωση 
ανανέωσης εγγραφής ασφαλιστικού διαμεσολαβητή και δευτερεύουσας δραστηριότητας διαμεσολαβητή, 
αφενός με σχετική υπεύθυνη δήλωση του προσώπου για το οποίο ο διαμεσολαβητής θα ασκεί εργασίες 
διανομής ασφαλιστικών προϊόντων και υπεύθυνη δήλωση από τον αιτητή που καταδεικνύει ότι η σύμβαση 
διαμεσολάβησης έχει υπογραφεί και από τα δύο μέρη και αφετέρου με υπεύθυνη δήλωση από τον 
διαμεσολαβητή που καταδεικνύει ότι έχουν καλυφθεί όλες οι απαιτήσεις συνεχούς επαγγελματικής 
κατάρτισης και εξέλιξης μαζί με κατάλογο στον οποίο εμφαίνεται η εκπαίδευση της οποίας έχει τύχει ο 
διαμεσολαβητής. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι με τα υπό αναφορά 
σχέδια νόμου επιτυγχάνεται ορθότερη εναρμόνιση της βασικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 σχετικά 
με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων. Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, η εν λόγω Οδηγία δεν εφαρμόζεται 
στις δραστηριότητες διανομής ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών προϊόντων αναφορικά με κινδύνους και 
υποχρεώσεις εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και συναφώς πρέπει να τροποποιηθεί η ισχύουσα νομοθεσία. 
Επιπροσθέτως, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις τροποποιούνται οι απαιτήσεις για συνεχή επαγγελματική 
κατάρτιση και εκπαίδευση των φυσικών προσώπων που ασκούν δραστηριότητες διανομής ασφαλιστικών ή/και 
αντασφαλιστικών προϊόντων. 

 Η Αναπληρωτής Έφορος Ασφαλίσεων ανέφερε μεταξύ άλλων ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν 
κυρίως τις δραστηριότητες διαμεσολάβησης ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών προϊόντων με στόχο να 
ξεπεραστούν πρακτικά προβλήματα που δημιουργήθηκαν από την εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας, καθώς 
και για την επίτευξη ορθότερης εναρμόνισης με τη σχετική Οδηγία.  

 Σύμφωνα με την ίδια αρμόδιο, στα υπό αναφορά σχέδια νόμου περιλαμβάνονται ρυθμίσεις που αφορούν 
κυρίως στα ακόλουθα: 

 Στην αλλαγή των απαιτήσεων για την εκπαίδευση των ασφαλιστικών διαμεσολαβητών, ώστε η 
επαγγελματική τους κατάρτιση να καταστεί πιο αποδοτική και επαρκής. 

1. Στη διαγραφή απαιτήσεων για την εγγραφή ασφαλιστικού διαμεσολαβητή στο Μητρώο Μεσιτών 
Ασφαλίσεων, ώστε, κατόπιν έγκρισης του Εφόρου Ασφαλίσεων, ο οποίος θα λαμβάνει και τη γνώμη της 
Συμβουλευτικής Επιτροπής Ασφαλίσεων, να παρέχεται η δυνατότητα εγγραφής στο εν λόγω μητρώο και 
σε πρόσωπα με αποδεδειγμένη και πολυετή πείρα στον ασφαλιστικό τομέα, παρ’ όλο που αυτά δεν 
κατέχουν τίτλο σπουδών πανεπιστημιακού επιπέδου. 

2. Στην παραχώρηση διακριτικής ευχέρειας στον Έφορο Ασφαλίσεων, αφού λάβει τη σύμφωνη γνώμη της 
Συμβουλευτικής Επιτροπής Ασφαλίσεων, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, να εγκρίνει τον διορισμό 
προσώπων με μακρόχρονη πείρα στον τομέα των ασφαλειών στο διοικητικό συμβούλιο ασφαλιστικών 
εταιρειών ή σε άλλες υψηλόβαθμες θέσεις αυτών, παρ’ όλο που τα πρόσωπα αυτά δεν κατέχουν τίτλο 
σπουδών πανεπιστημιακού επιπέδου ή άλλο ισοδύναμο πιστοποιητικό. 

 Οι εκπρόσωποι του ΣΑΕΚ και του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Ασφαλιστικών 
Διαμεσολαβητών συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά σχεδίων νόμου. 

 Στο στάδιο της εξέτασης των σχεδίων νόμου μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιφυλάξεις αναφορικά με 
το θέμα της παραχώρησης διακριτικής ευχέρειας στον Έφορο Ασφαλίσεων για τον διορισμό προσώπων τα οποία 
δεν κατέχουν τίτλο σπουδών πανεπιστημιακού επιπέδου στα διοικητικά συμβούλια ασφαλιστικών επιχειρήσεων 
και εισηγήθηκαν την προσθήκη σχετικής πρόνοιας, ώστε να τεθεί αριθμητικός περιορισμός στα πρόσωπα που 
μπορούν να διοριστούν υπό αυτό το καθεστώς.  

 Σε σχέση με την εισήγηση μελών της επιτροπής για εισαγωγή περιορισμού στον αριθμό των προσώπων 
τα οποία θα διορίζονται σε διοικητικό συμβούλιο ασφαλιστικής επιχείρησης χωρίς να έχουν στην κατοχή τους 
τίτλο σπουδών πανεπιστημιακού επιπέδου, ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε 
ότι μια τέτοια ρύθμιση περιορίζει τη διακριτική ευχέρεια της διοίκησης να αποφασίζει επί του θέματος και 
ενδεχομένως να δημιουργήσει θέματα συνταγματικότητας.   

 Ο εκπρόσωπος του ΣΑΕΚ ανέφερε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις τίθενται ικανοποιητικοί περιορισμοί 
ως προς τον διορισμό μελών στο διοικητικό συμβούλιο ασφαλιστικής επιχείρησης και συναφώς οποιαδήποτε 
άλλη πρόσθετη ρύθμιση είναι περιττή.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου και των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους 
στην ολομέλεια του σώματος. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει κοινή τροπολογία Δημοκρατικού Κόμματος και Δημοκρατικού 
Συναγερμού επί των κανονισμών. Επί του νομοσχεδίου υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε θα επεκταθώ στην ουσία του νομοσχεδίου ή των κανονισμών, απλά δηλώνω, 
τηρώντας τον κανονισμό της Βουλής, ότι υπό την επαγγελματική μου ιδιότητα εκπροσωπώ ασφαλιστικές 
εταιρείες και τα συμφέροντά τους.  Το δηλώνω για σκοπούς... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να σημειωθεί, ευχαριστώ πολύ, κυρία Ερωτοκρίτου... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 ...τήρησης του κανονισμού.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές;  Ομιλήτριες επί θέματος αρχής;  Όχι. 

 Άρα, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 1 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 347 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 357 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή του άρθρου 360.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 365 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 367 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 368 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 369 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 371 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 9; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Αποχές;  Ουδεμία. 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 9 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Τα φώτα είναι σβηστά ή είναι σκοτεινή η αίθουσα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να το διαμορφώσουμε αμέσως, ναι.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ωραία, εντάξει.  Να καλέσουμε τους τεχνικούς να ανάψουν όλα τα φώτα, παρακαλώ. 

 Προχωρούμε τώρα στους κανονισμούς.   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ!  Παρακαλώ πολύ!  Παρακαλώ! 

 Ο κ. Γεωργίου να διαβάσει την τροπολογία, η οποία έχει κατατεθεί από κοινού από την κ. Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου και τον κ. Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος 
και τον κ. Ονούφριο Κουλλά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του κ. Ονούφριου Κουλλά εκ μέρους της 

κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για τους κανονισμούς «Οι περί 
Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2021» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω Κανονισμών, ώστε στον Κανονισμό 2 αυτών, με τον 
οποίο τροποποιείται ο Κανονισμός 11 των βασικών κανονισμών, να προστεθεί αμέσως μετά την επιφύλαξη η 
ακόλουθη νέα επιφύλαξη:    

 
 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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«Νοείται περαιτέρω ότι στο διοικητικό συμβούλιο ασφαλιστικής ή αντασφαλιστικής επιχείρησης δε δύναται 
να διορίζεται πέραν του ενός προσώπου το οποίο έτυχε απαλλαγής από τον Έφορο δυνάμει των διατάξεων της 
πιο πάνω επιφύλαξης.». 

Σημειώσεις:  

1. Προσθήκη επιφύλαξης, ώστε σε διοικητικό συμβούλιο ασφαλιστικής ή αντασφαλιστικής επιχείρησης να 
μη διορίζεται πέραν του ενός προσώπου το οποίο έτυχε απαλλαγής δυνάμει της διακριτικής ευχέρειας 
που παρέχεται στον Έφορο Ασφαλίσεων από την υποχρέωση κατοχής κατάλληλου και αναγνωρισμένου 
πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή άλλου ισότιμου προσόντος ή άλλου κατάλληλου επαγγελματικού 
προσόντος σε περίπτωση αποδεδειγμένης πείρας τουλάχιστον δέκα (10) ετών του εν λόγω προσώπου 
σε υπεύθυνη θέση σε ασφαλιστική/αντασφαλιστική επιχείρηση. 

2. Να γίνουν οι συνακόλουθες τροποποιήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα εννέα.   

 Εναντίον; Αποχές; Κανένας. 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; Αποχές; Κανένας. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020».   

 Τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, ώστε να καταστεί σαφές ότι συγκεκριμένα άρθρα του βασικού νόμου 
θα τεθούν σε ισχύ μετά τη λήξη της προβλεπόμενης σε αυτόν μεταβατικής περιόδου.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 

για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Σεπτεμβρίου και στις 4 και 11 Οκτωβρίου 2021.  
Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η Επίτροπος Νομοθεσίας, καθώς και εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται, ως αρχικά κατατέθηκε, είναι η τροποποίηση του περί του Εθνικού 
Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, 
ώστε να καταστεί σαφές ότι: 

1. συγκεκριμένα άρθρα του βασικού νόμου θα τεθούν σε ισχύ μετά τη λήξη της προβλεπόμενης σε αυτόν 
μεταβατικής περιόδου και  

2. οι λειτουργικοί διαχειριστές των επενδύσεων του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων (ΕΤΕ) θα διορισθούν, 
όταν το εν λόγω ταμείο αποκτήσει περιουσιακά στοιχεία. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, ο προτεινόμενος νόμος κατατέθηκε κατόπιν συστάσεων της 
Επιτρόπου Νομοθεσίας, με τις οποίες συμφώνησε το Υπουργείο Οικονομικών.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε μεταξύ 
άλλων ότι εκ παραδρομής στον υφιστάμενο νόμο δεν προβλέπεται με σαφήνεια η έναρξη της ισχύος 
συγκεκριμένων διατάξεών του και ως εκ τούτου η προώθηση του νομοσχεδίου κρίνεται αναγκαία για 
διευκρινιστικούς σκοπούς. 

 Η Επίτροπος Νομοθεσίας, εκφράζοντας τη σύμφωνη γνώμη της ως προς τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
του νομοσχεδίου, εισηγήθηκε παράλληλα όπως ανάλογη με την τροποποίηση που προτείνεται για τον διορισμό 
των λειτουργικών διαχειριστών του ΕΤΕ ενδεχομένως να απαιτείται και για άλλες διατάξεις του βασικού νόμου, 
οι οποίες ρυθμίζουν διάφορα ζητήματα κατά τη μεταβατική περίοδο.  

 Σε σχέση με την εισήγηση της Επιτρόπου Νομοθεσίας ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών 
δήλωσε ότι δεν υφίσταται ανάγκη περαιτέρω τροποποίησης, καθότι το εν λόγω ζήτημα ρυθμίζεται ήδη στον 
βασικό νόμο.   

 Περαιτέρω, ενημέρωσε την επιτροπή ότι στο πλαίσιο επανεξέτασης των προνοιών του νομοσχεδίου 
διαπιστώθηκε τόσο από το Υπουργείο Οικονομικών όσο και από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας η ανάγκη 
απαλοιφής από το νομοσχέδιο της πρόνοιας που αφορά στον καθορισμό του χρόνου διορισμού των 
λειτουργικών διαχειριστών, καθότι με βάση τα πιο πάνω η σκοπούμενη ρύθμιση καλύπτεται επίσης από τον 
βασικό νόμο. 

 Η επιτροπή, στη βάση των όσων διαμείφθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να υιοθετήσει την εισήγηση του 
Υπουργείου Οικονομικών για τροποποίηση του κειμένου του νομοσχεδίου, ώστε να προωθηθεί μόνο η πρόνοια 
που αφορά στη διασαφήνιση του χρόνου κατά τον οποίο θα τεθούν σε ισχύ συγκεκριμένα άρθρα του βασικού 
νόμου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, υποβάλλοντας στην ολομέλεια τροποποιημένο σύμφωνα με τα πιο πάνω κείμενο νομοσχεδίου,  
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές;  Ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, το εν λόγω νομοσχέδιο συζητήθηκε εκτενώς στην επιτροπή Οικονομικών. Και πάλι δε θα 
επεκταθώ στις πρόνοιες του νομοσχεδίου, είναι αρκετά απλές και απόλυτα κατανοητές. 

 Θα πω όμως, κυρία Πρόεδρε, το εξής:  Ενώ είναι σωστό το νομοσχέδιο, αυτή η Βουλή έχει θεσπίσει το 
νομοθετικό πλαίσιο από το 2019.  Έχουμε τον νόμο, έχουμε το νομοθετικό πλαίσιο, σωστά τον διαφοροποιούμε 
σήμερα, υπάρχει όμως ένα βασικό πρόβλημα:  Δεν έχει έσοδα αυτό το Ταμείο.   

 Δημιουργούμε νομοθετικά πλαίσια, για να δημιουργούμε Ταμεία, χωρίς να έχουν λεφτά μέσα.  Και πρέπει 
αυτή η πολιτεία επιτέλους να λογοδοτήσει, γιατί αυτός ο τόπος, σε αντίθεση με όλες τις υπόλοιπες χώρες του 
κόσμου, από το 2011 που ανακαλύφθηκε για πρώτη φορά κοίτασμα στην ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας -τον 
Δεκέμβριο κλείνουν δέκα χρόνια- ένα σεντ αυτός ο τόπος και το Ταμείο, τον νόμο του οποίου σήμερα 
τροποποιούμε, δεν έχουν δει μέχρι σήμερα. 
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 Να υπενθυμίσω ένα άλλο Ταμείο που έχουμε νομοθετήσει, αυτό το περιβόητο Ταμείο Αλληλεγγύης.  
Κάναμε και άλλο Ταμείο για τους κουρεμένους καταθέτες και κατόχους αξιογράφων.  Έχει πάρει κανένας 
οποιοδήποτε ποσό από αυτό το Ταμείο;  Έχει ευεργετηθεί η οικονομία από οποιοδήποτε ποσό που έχει εισρεύσει 
σε αυτό το Ταμείο;   

 Δημιουργούμε νόμους, κυρία Πρόεδρε, για το θεαθήναι, για να βγάζουμε ωραίες ανακοινώσεις, να 
κάνουμε ωραίες επικοινωνιακές εκδηλώσεις, να κάμνουμε πολλές επαφές ανά δεκαετία με μηδενικό αποτέλεσμα.  
Αυτή είναι στην ουσία η ισχύς αυτού του νόμου.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, νομίζω ότι θα ήταν σκόπιμο να αναφερθούμε λίγο και στο παρελθόν και να 
υπενθυμίσουμε ότι για πρώτη φορά συζητήσαμε και ψηφίσαμε αυτό το Ταμείο το 2016.  Και έγινε μια 
επικαιροποίηση το 2019 κάτω από συγκεκριμένες εκβιαστικές συνθήκες που προέκυψαν τότε, λόγω αξιώσεων 
που υπήρχαν από πλευράς του κατοχικού ηγέτη τότε, για να προσέλθει στις συνομιλίες για το Κυπριακό. 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ είχαμε εκφράσει σοβαρές διαφωνίες για πολλές πτυχές και πρόνοιες στο 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο τόσο το 2016 όσο και το 2019 και όσον αφορά το πώς μπορούν να αξιοποιηθούν αυτά 
τα χρήματα προς όφελος της πατρίδας μας, του κυπριακού κράτους, του δημόσιου χρέους και τα υπόλοιπα.   

 Σήμερα, πραγματικά, κάτω από τις συνθήκες που, όπως ανέφερε προηγουμένως η κ. Ερωτοκρίτου, 
υπάρχουν, ποιος είναι ο λόγος με τη διαδικασία του κατεπείγοντος να έρθει αυτό το νομοσχέδιο, στην ουσία για 
να τροποποιηθεί μία λέξη;  Στην ουσία μια λέξη τροποποιείται.  Τι εξυπηρετεί ακριβώς η τροποποίηση αυτής της 
λέξης;  Τι κρύβεται πίσω από αυτό το σενάριο;  Το οποίο στην ουσία ποτέ δεν έχει δει το φως της δημοσιότητας, 
για να γνωρίζουμε ακριβώς τι γίνεται.   

 Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο εμείς από την πλευρά μας θα καταψηφίσουμε την αλλαγή η οποία γίνεται.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, η δική μας παρέμβαση είναι και εμάς κυρίως διευκρινιστική.  Ως ΕΛΑΜ δε θα 
υπερψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο και θα θυμίσω τα λόγια του προέδρου του ΕΛΑΜ από το βήμα της 
Βουλής πριν από δύο χρόνια, που είχε αναφέρει επί λέξει: «Εμείς προσπαθούμε σε σύντομο χρονικό διάστημα 
να εφαρμόσουμε ένα νομοθετικό πλαίσιο με ασάφειες και αδυναμίες για ένα θέμα που θα καθορίσει την 
οικονομική ανάπτυξη του τόπου για τα επόμενα τριάντα, σαράντα χρόνια».  Και με τη σημερινή τροποποίηση 
ερχόμαστε να επαληθεύσουμε αυτά ακριβώς τα λόγια.   

 Η προεκλογική όμως βιασύνη του 2019 δεν ήταν ο μοναδικός λόγος που καταψηφίσαμε τότε το 
νομοσχέδιο. Η πολιτική φιλοσοφία των πλείστων κομμάτων για παραχώρηση μερίσματος από τα έσοδα του 
φυσικού αερίου στους κατακτητές είναι για μας απαράδεκτη και δε συμβαίνει πουθενά αλλού στον κόσμο μέρισμα 
του φυσικού αερίου, έσοδα του κράτους, να ανήκει σε φυσικά πρόσωπα ή σε μειονότητες και όχι στο ίδιο το 
κράτος. 

 Απαραίτητο λοιπόν το Ταμείο, οι κινήσεις όμως που έγιναν περισσότερη ζημιά θα προκαλέσουν παρά 
οφέλη.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Κάποιος άλλος;  Κάποια άλλη;  Ομιλητής;  Ομιλήτρια;  Όχι.  

 Οπότε, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχέδιου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 43 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επτά ψήφοι εναντίον. 

 Αποχές;  Μία αποχή. 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός)» (Αρ. 3) Νόμος 
του 2019».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να επενεχθούν σε αυτόν τα ακόλουθα: 

1. Κατάργηση των διατάξεών του που αφορούν τους εθελοντές-εθελόντριες υπαξιωματικούς, καθότι ο εν 
λόγω θεσμός έπαυσε να υφίσταται. 

2. Τροποποίηση της διάταξής του που προβλέπει για τον τρόπο ορισμού του ιατροσυμβουλίου που 
συστήνεται για σκοπούς εξέτασης των μελών του Στρατού τα οποία αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας, 
ώστε αυτό να μπορεί να ορίζεται από τον διευθυντή του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 
Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας όχι μόνο κατόπιν γραπτού αιτήματος του Γενικού Διευθυντή του 
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Υπουργείου Άμυνας, που προβλέπεται σήμερα, αλλά και κατόπιν γραπτού αιτήματος του Αρχηγού 
Εθνικής Φρουράς, στις περιπτώσεις που θα καθοριστούν με Κανονισμούς.   

3. Τροποποίηση της διάταξής του που προβλέπει για το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης, ώστε τα 
μέλη του Στρατού να μην μπορούν να εκφράζουν ελεύθερα τη γνώμη τους αναφορικά με θέματα που 
σχετίζονται μεταξύ άλλων με την άσκηση των καθηκόντων τους, την επιχειρησιακή ετοιμότητα και τον 
σχεδιασμό της Εθνικής Φρουράς, τον εξοπλισμό και τη διάταξη των Ενόπλων Δυνάμεων ή την άμυνα της 
χώρας, την εθνική ασφάλεια και το κύρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ούτε και να δημοσιεύουν ή να 
μεταδίδουν από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή άλλο μέσο 
οποιαδήποτε ύλη και/η πληροφοριακό υλικό, διαβαθμισμένο ή μη, το οποίο σχετίζεται με τα πιο πάνω, 
εκτός εάν εξασφαλίσουν σχετική άδεια από τον Υπουργό Άμυνας μετά από εισήγηση του Αρχηγού.     

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019»  

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος  Βαλεντίνος Φακοντής 

 Γιώργος Κάρουλλας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Χάρης Γεωργιάδης  Παύλος Μυλωνάς 

 Κώστας Κώστα  Χρίστος Χρίστου 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Σεπτεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Υπαρχηγός 
Εθνικής Φρουράς συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.   

 Επισημαίνεται ότι η συζήτηση του εν λόγω νομοσχεδίου άρχισε κατά την προηγούμενη βουλευτική 
περίοδο σε συνεδρίες που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 30 Ιανουαρίου και την 21η Μαΐου 2020, καθώς και 
στις 18 και 25 Φεβρουαρίου 2021, ωστόσο δεν κατέστη δυνατή η ολοκλήρωση της εξέτασής του πριν από τη 
λήξη της θητείας της απελθούσας Βουλής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται, σύμφωνα με το αρχικό κείμενο του νομοσχεδίου που κατατέθηκε στη 
Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να επενεχθούν σε αυτόν τα 
ακόλουθα: 

1. Κατάργηση των διατάξεών του που αφορούν τους εθελοντές-εθελόντριες υπαξιωματικούς, καθότι ο εν 
λόγω θεσμός έπαυσε να υφίσταται. 

2. Παροχή δυνατότητας στον Υπουργό Άμυνας, σε περίπτωση που υπάρχει κενή θέση αξιωματικού ή 
υπαξιωματικού ανώτερου βαθμού, να προβαίνει σε υπεράριθμη προαγωγή αξιωματικού ή υπαξιωματικού 
κατώτερου βαθμού στην εν λόγω θέση. 

3. Τροποποίηση της σχετικής διάταξής του που προβλέπει τον τρόπο ορισμού του ιατροσυμβουλίου που 
συστήνεται για σκοπούς εξέτασης των μελών του στρατού τα οποία αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας, 
ώστε αυτό να μπορεί να ορίζεται από τον διευθυντή του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 
Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας, όχι μόνο κατόπιν γραπτού αιτήματος του γενικού διευθυντή του 
Υπουργείου Άμυνας, που προβλέπεται σήμερα, αλλά και κατόπιν γραπτού αιτήματος του Αρχηγού 
Εθνικής Φρουράς, στις περιπτώσεις που θα καθοριστούν με κανονισμούς.   

4. Απάλειψη της προνοούμενης εξασφάλισης άδειας από τον Υπουργό Άμυνας για την έκφραση γνώμης 
από μέλη του στρατού κατ’ ιδίαν ή δημόσια για θέματα που ανάγονται στην επιστήμη, την τέχνη, τη 
θρησκεία ή για θέματα γενικού ενδιαφέροντος τα οποία δε σχετίζονται με την άσκηση των καθηκόντων 
τους, ώστε να επιτευχθεί η συμμόρφωση των σχετικών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής 
νομοθεσίας με τις γενικές αρχές που έχει θέσει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
(ΕΔΑΔ) με νομολογία του αναφορικά με το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, η προτεινόμενη 
τροποποίηση που αφορά στο δικαίωμα των μελών του στρατού να εκφράζονται ελεύθερα είτε κατ’ ιδίαν είτε 
δημόσια για θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος ή που αφορούν τη θρησκεία, την επιστήμη και την τέχνη κρίθηκε 
αναγκαία ύστερα από εισήγηση της Επιτρόπου Διοικήσεως, η οποία υποβλήθηκε με έκθεσή της στο Υπουργείο 
Άμυνας.  Σημειώνεται ότι αντίστοιχες τροποποιήσεις επήλθαν στον περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμο και στον 
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περί Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμο αναφορικά με το δικαίωμα έκφρασης των δημόσιων υπαλλήλων και των 
εκπαιδευτικών, αντίστοιχα. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με την 
πρόνοιά του που αφορά το δικαίωμα έκφρασης γνώμης από μέλη του στρατού και ειδικότερα σε σχέση με τη 
δεσμευτικότητα των αποφάσεων του ΕΔΑΔ, γι’ αυτό κάλεσαν την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας να τοποθετηθεί σχετικά με το ζήτημα αυτό. 

 Ανταποκρινόμενη στο πιο πάνω αίτημα, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 
κατέθεσε γραπτώς στην επιτροπή τις απόψεις της για τη δεσμευτικότητα των αποφάσεων του ΕΔΑΔ για την 
Κυπριακή Δημοκρατία.  Στη γραπτή της γνωμάτευση προς την επιτροπή γίνεται αναφορά στο Άρθρο 48 της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ), σύμφωνα με το οποίο προβλέπεται η 
υποχρεωτική ισχύς δεδικασμένου και η εκτέλεση των αποφάσεων του ΕΔΑΔ, η οποία περιορίζεται μόνο μεταξύ 
των διαδίκων, οι οποίοι οφείλουν να συμμορφωθούν με την απόφαση.  Ωστόσο, σύμφωνα με την εν λόγω 
γνωμάτευση, λόγω του ότι οι αποφάσεις του ΕΔΑΔ αποτελούν νομολογία ενός διεθνούς δικαστηρίου το οποίο 
ερμηνεύει άρθρα της πιο πάνω σύμβασης, η νομολογία αυτή θα πρέπει να ακολουθείται από όλα τα κράτη μέλη, 
καθότι αποτελεί καθοδήγηση προς αυτά, έστω και αν δε συμμετείχαν στη δίκη. 

 Επιπροσθέτως, η επιτροπή εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με την πρόνοια του νομοσχεδίου που 
προβλέπει υπεράριθμες προαγωγές και ειδικότερα για το ενδεχόμενο αλλοίωσης του οργανογράμματος της 
Εθνικής Φρουράς, ένεκα της εφαρμογής της εν λόγω πρόνοιας.  Παράλληλα, ο πρόεδρος της επιτροπής 
επισήμανε και την ανάγκη κατάθεσης κανονισμών οι οποίοι θα ρυθμίζουν ζητήματα προαγωγών αξιωματικών 
και υπαξιωματικών στη βάση μετρήσιμων κριτηρίων. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω επιφυλάξεις που εκφράστηκαν στο στάδιο της συζήτησης του 
νομοσχεδίου στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας της απελθούσας Βουλής, ο τέως Υπουργός Άμυνας 
τροποποίησε τις πρόνοιες του νομοσχεδίου ως ακολούθως: 

1. Σε σχέση με την πρόνοιά του που αφορά τις υπεράριθμες προαγωγές, η εν λόγω πρόνοια διατυπώθηκε 
κατά τον ίδιο τρόπο που η ρύθμιση αυτή περιλαμβάνεται στον περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμο. 

2. Όσον αφορά την πρόνοια που αφορά το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης, αυτή αναδιατυπώθηκε, 
ώστε τα μέλη του στρατού να μην μπορούν να εκφράζουν ελεύθερα τη γνώμη τους αναφορικά με θέματα 
που σχετίζονται με την άσκηση των καθηκόντων τους, τις πάσης φύσεως δραστηριότητες, εσωτερική 
λειτουργία και προσωπικό της Εθνικής Φρουράς, την επιχειρησιακή ετοιμότητα και σχεδιασμό της Εθνικής 
Φρουράς, τη σύνθεση, τον εξοπλισμό και τη διάταξη των ενόπλων δυνάμεων ή την άμυνα της χώρας, την 
εθνική ασφάλεια και το κύρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ούτε να δημοσιεύουν ή να μεταδίδουν από την 
τηλεόραση, το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή άλλο μέσο οποιαδήποτε ύλη 
και/ή πληροφοριακό υλικό, διαβαθμισμένο ή μη, το οποίο σχετίζεται με τα πιο πάνω, εκτός εάν έχουν 
εξασφαλίσει σχετική άδεια από τον Υπουργό Άμυνας, μετά από εισήγηση του Αρχηγού Εθνικής Φρουράς.   

 Στο στάδιο της συζήτησης του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου στην επιτροπή εκφράστηκαν 
εκ νέου επιφυλάξεις τόσο σε σχέση με την πρόνοια του νομοσχεδίου για τις υπεράριθμες προαγωγές όσο και για 
την πρόνοια περί του δικαιώματος της ελευθερίας της έκφρασης.   

 Ειδικότερα, όσον αφορά το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης, ο πρόεδρος της επιτροπής, στη βάση 
των απόψεων που εκφράστηκαν και από τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής, εισηγήθηκε όπως η σκοπούμενη 
ρύθμιση διατυπωθεί, ώστε αφενός να μην υπάρχει στέρηση του εν λόγω δικαιώματος και αφετέρου να 
αποτρέπεται η όποια διαρροή στοιχείων που θα καταστεί επιζήμια για την επιχειρησιακή ικανότητα της Εθνικής 
Φρουράς. 

 Σημειώνεται ότι, μετά την έγκριση των περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικών) Κανονισμών του 2021 από την ολομέλεια του σώματος την 
21η Οκτωβρίου 2021, σύμφωνα με τους οποίους οι αξιωματικοί βαθμού Ταξίαρχου θα απαιτείται όπως 
συμπληρώνουν χρόνο διοίκησης διάρκειας έξι μηνών, αντί ενός έτους που ισχύει σήμερα, προκειμένου να 
δικαιούνται κρίσης και προαγωγής, ο Υπουργός Άμυνας με επιστολή του στη Βουλή, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 
2021, απέσυρε την πρόνοια του υπό συζήτηση νομοσχεδίου που ρυθμίζει τις υπεράριθμες προαγωγές, καθότι 
αυτή καθίσταται άνευ αντικειμένου.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί επί των προνοιών του αναθεωρημένου στη βάση των πιο πάνω κειμένου του νομοσχεδίου κατά 
τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να 
αναφέρεται ως «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Σιζόπουλε, και μετά ο κ. Χρίστου. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, όπως ενθυμείστε και στη Σύσκεψη των Αρχηγών, υπήρξε ένα ζήτημα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 ...μετά από παρεμβάσεις οι οποίες έγιναν από κάποιους οι οποίοι επηρεάζονται από το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο, δεδομένου ότι στην ουσία, χωρίς οι ίδιοι να αποτελούν μέρος του νομοσχεδίου, τους επηρεάζει το 
νομοσχέδιο. Είναι κάτι για το οποίο οφείλω να ομολογήσω ότι, όταν συζητούσαμε στην επιτροπή Άμυνας της 
Βουλής, δεν υπήρχαν αυτές οι πληροφορίες ούτε αυτά τα στοιχεία, γι’ αυτό συγκατατεθήκαμε στο να 
παρουσιαστεί.  Απ’ ό,τι αντιλαμβάνομαι και από τη Σύσκεψη των Αρχηγών δεν υπάρχει η δυνατότητα το 
συγκεκριμένο κομμάτι του νομοσχεδίου να εξαιρεθεί από την ψήφιση και να μας δοθεί η δυνατότητα ενδεχομένως 
να το ξανασυζητήσουμε και να κάνουμε κάποιες ενδεχόμενες τροποποιήσεις ούτε και υπήρχε ο χρόνος, για να 
καταθέσουμε τις τροπολογίες.  Θα το ψηφίσουμε το νομοσχέδιο όπως είναι και επιφυλασσόμαστε σε συνεννόηση 
με το Υπουργείο Άμυνας, αν είναι δυνατόν, το συντομότερο δυνατό να γίνουν κάποιες αλλαγές ή κάποιες 
τροπολογίες, ούτως ώστε να ικανοποιήσουμε και τη συγκεκριμένη ομάδα αυτών των συμπατριωτών μας οι 
οποίοι, χωρίς να ανήκουν στις ομάδες που καθορίζει το νομοσχέδιο, επηρεάζονται από τις πρόνοιες του 
νομοσχεδίου. 

 Εάν το σώμα έχει διαφορετική άποψη και θέλει, όπως συνέβη και στο παρελθόν σε ανάλογες περιπτώσεις, 
να εξαιρεθεί το συγκεκριμένο κομμάτι, εμείς θα το αποδεχτούμε.  Ως εκ τούτου... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κατανοητό. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 ...αφήνω στην κρίση του προεδρείου να αποφασίσει τελικά πώς θα προχωρήσει το ζήτημα.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω ότι δεν μπορεί να γίνει αυτό, δε σημαίνει ότι, επειδή έγινε στο παρελθόν, ήταν και σωστό.  Οπότε 
βεβαίως, έχετε το δικαίωμα στη συνέχεια να επανέλθετε με τροποποίηση, όπως αντιλαμβάνομαι, μετά που θα 
μιλήσετε και με το Υπουργείο Αμύνης, οπότε θα αναμένουμε, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εμείς θα στηρίξουμε την τροποποίηση της εν λόγω νομοθεσίας, αλλά ήθελα να κάμω μια 
ειδική αναφορά στο σημείο 3, που αφορά την ελευθερία έκφρασης των στελεχών της Εθνικής Φρουράς.   

 Θεωρούμε απόλυτα λογικό πως τα μόνιμα στελέχη δεν πρέπει να αποκαλύπτουν δημόσια πληροφορίες 
οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν με οποιονδήποτε τρόπο από τις εχθρικές δυνάμεις.  Θεωρούμε όμως επίσης 
αυτονόητο πως οι πρόεδροι και τα μέλη των Συνδέσμων Αξιωματικών και Υπαξιωματικών μπορούν να 
εκφράζονται για τα θέματα της αρμοδιότητάς τους.   

 Αυτό απλώς ως διευκρίνιση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Εμείς θα συμφωνήσουμε με τη θέση του κ. Σιζόπουλου, γιατί και στη Σύσκεψη Αρχηγών είχαμε εκφράσει 
κάποιες επιφυλάξεις με το σημείο υπ’ αριθμόν 3...  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σωστό. 
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ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 ...γιατί θεωρούμε ότι μετά από πληροφορίες ενδέχεται να υπάρχουν κάποια θέματα αυστηρότερου 
περιορισμού των δικαιωμάτων αυτής της κατηγορίας των ανθρώπων και ως εκ τούτου θα ήταν λογικό να το 
επανεξετάζαμε, να βλέπαμε ακριβώς, για να μην μπούμε στον πυρήνα αυτών των δικαιωμάτων και της 
παντελούς κατάργησής τους ουσιαστικά και να είναι και αντισυνταγματικό στο τέλος.  Ανεξάρτητα όμως από 
αυτό, εφόσον δεν υπάρχει ευχέρεια απομόνωσης αυτού του ζητήματος, είμαστε υποχρεωμένοι να το ψηφίσουμε, 
γιατί συνδυάζεται με τα προηγούμενα θέματα, και θα δούμε στην πορεία πώς εξελίσσεται και αναλόγως θα 
πράξουμε. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, αναφέρθηκε ο πρόεδρος της επιτροπής, ο κ. Σιζόπουλος, σε κάτι που έγινε στη Σύσκεψη 
Αρχηγών... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 ...που αντιλαμβάνομαι ότι τέθηκε ένα σοβαρό θέμα το επανέλαβε και ο κ. Λεωνίδου.  Δεν ξέρω αν είναι 
θέμα να ακουστεί εδώ ή όχι, αλλά... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έπρεπε να σας ενημερώσει όμως ο κ. Καρογιάν.  Απλώς, είπαμε ότι δεν μπορούσε να απομονωθεί...  
Αντιλαμβάνομαι ότι μετά τη Σύσκεψη Αρχηγών υπάρχει ενημέρωση στις κοινοβουλευτικές πολιτικές ομάδες, 
όμως να σας ενημερώσω, κύριε Τρυφωνίδη, ότι δεν μπορούσε να απομονωθεί το συγκεκριμένο σημείο, το υπ’ 
αριθμόν 3, από το συνολικό νομοσχέδιο.  Άρα, προχωρούμε κανονικά με την ψήφιση σήμερα του νομοσχεδίου 
και, αν και εφόσον κριθεί απαραίτητο στη συνέχεια, θα επανέλθουν οι βουλευτές και οι βουλεύτριες με 
τροποποίηση.  Και βεβαίως, μπορείτε να το στηρίξετε.  Θα συζητηθεί, είμαι σίγουρη, στην επιτροπή. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κάποιος άλλος ομιλητής, ομιλήτρια; 

 Ωραία.   

 Άρα, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 55 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα, με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα 
ψηφίζεται σε νόμο.  Και θα αναμένουμε να επανέλθετε με τη συγκεκριμένη τροποποίηση, εάν και εφόσον κριθεί 
απαραίτητο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021».  Και αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει αίτημα για αναβολή.   

 Είμαστε εντάξει; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Παρά το γεγονός ότι το συγκεκριμένο θέμα στην επιτροπή Άμυνας συζητήθηκε και ομόφωνα, για 
γνωστούς λόγους, λόγω των έκτακτων καταστάσεων, είχαμε συναινέσει στο να υπερψηφιστεί από την ολομέλεια, 
όμως, από τη στιγμή που ζητείται αναβολή, θα δώσουμε μια αναβολή έστω για μια εβδομάδα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι και η πρώτη φορά.  Μάλιστα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 
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 ...ούτως ώστε στην επόμενη συνεδρίαση της επιτροπής Άμυνας, αν υπάρχουν οποιεσδήποτε 
ενδεχομένως διευκρινίσεις, να δοθούν, για να μπορέσει να προχωρήσει η διαδικασία, γιατί είναι κάτι που θα 
πρέπει να ψηφιστεί το συντομότερο δυνατό. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, ωραία!   

 Οπόταν θα ψηφιστεί την ερχόμενη εβδομάδα. 

 Προχωράμε στο υπ’ αριθμόν 6 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο Τροποποιητικός του περί 
Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018, Νόμου του 2018, Νόμος του 2021». 

 Τον σκοπό, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2018, ώστε να καλυφθούν οι 
πρόσθετες δαπάνες, ύψους €468.532, που διενεργήθηκαν σε σχέση με το άρθρο 213 «Ηλεκτροδότηση και 
Θέρμανση» κατά το έτος 2018 και συνακόλουθα η σχετικά προϋπολογισθείσα πρόνοια να παρουσιάζεται 
αυξημένη από €2.900.000 σε €3.368.532. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
Τροποποιητικός του περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018, Νόμου του 2018, 

Νόμος του 2021»  

Παρόντες: 

 Χρύσανθος Σαββίδης, αναπλ. πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Χρίστος Χριστόφιας 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Ανδρέας Αποστόλου  

 Χρίστος Χριστοφίδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 27 Οκτωβρίου 2021. Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του 
Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας και του Πανεπιστημίου Κύπρου.  
Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου για το έτος 2018, ώστε οι πρόσθετες δαπάνες ύψους €468.532 που διενεργήθηκαν σε σχέση με το 
άρθρο 213 «Ηλεκτροδότηση και Θέρμανση» να καλυφθούν και η σχετική προϋπολογισθείσα πρόνοια να 
παρουσιάζεται αυξημένη από €2.900.000 σε €3.368.532. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους εκπροσώπους του 
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και του Πανεπιστημίου Κύπρου, οι συνολικές 
δαπάνες ηλεκτροδότησης και θέρμανσης για το έτος 2018 ανήλθαν στα €3.833.931, ενώ η εγκεκριμένη πρόνοια 
του υπό αναφορά άρθρου για τον σκοπό αυτό ανερχόταν στα €2.900.000.  Επισημαίνεται ότι για την κάλυψη της 
διαφοράς, που ανέρχεται στο ποσό ύψους €933.931, πέραν του ποσού των €468.532 που αφορά στην 
προτεινόμενη νομοθετική κάλυψη της υπέρβασης, ποσό ύψους €465.399 έχει καλυφθεί από μεταφορά 
πιστώσεων από άλλα άρθρα του Κεφαλαίου 2 του υπό τροποποίηση προϋπολογισμού.   

 Οι εκπρόσωποι του Πανεπιστημίου Κύπρου ανέφεραν ότι η επιπρόσθετη δαπάνη προέκυψε τόσο από 
την αύξηση των ωρών χρήσης των κτιρίων του Πανεπιστημίου Κύπρου όσο και από την αύξηση της τιμής των 
καυσίμων.  Επιπρόσθετα, επισήμαναν ότι σημαντικό μέρος του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου 
υλοποιείται κατά το τελευταίο τρίμηνο του οικονομικού έτους και οι πραγματικές δαπάνες αυτού 
οριστικοποιούνται μόνο με την ολοκλήρωση των αντίστοιχων οικονομικών καταστάσεών του, με βάση τον 
οικονομικό έλεγχο του Πανεπιστημίου Κύπρου.  Σημειώνεται ότι ο οικονομικός έλεγχος του Πανεπιστημίου 
Κύπρου για το έτος 2018 ανατέθηκε σε ιδιώτες ελεγκτές μέσω διαδικασίας προσφορών, που προκήρυξε η 
Ελεγκτική Υπηρεσία και οι εν λόγω οικονομικές καταστάσεις εγκρίθηκαν σε συνεδρία του Συμβουλίου του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 7 Σεπτεμβρίου 2020.  Ακολούθως, υποβλήθηκε 
σχετική εισήγηση στο αρμόδιο υπουργείο για τροποποίηση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου 
για το έτος 2018, ώστε να καλυφθεί η συγκεκριμένη υπέρβαση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 
υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε 
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νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 Νόμος του 2021».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 
Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
ομόφωνα. 

 Τα υπ’ αριθμόν 7 και 8 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Προστασίας της 
Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 θέματος:  Τροποποίηση του περί Προστασίας της Μητρότητας Νόμου, ώστε 
να επεκταθεί η χρονική περίοδος για την οποία παραχωρείται άδεια μητρότητας για την απόκτηση δεύτερου, 
τρίτου και περισσότερων παιδιών με τοκετό ή/και υιοθεσία ή/και μέσω παρένθετης μητέρας. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 8 θέματος:  Τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε να 
επεκταθεί η χρονική περίοδος για την οποία καταβάλλεται επίδομα μητρότητας για την απόκτηση δεύτερου, 
τρίτου και περισσοτέρων με τοκετό ή/και υιοθεσία ή/και μέσω παρένθετης μητέρας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τα 
νομοσχέδια «Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Φωτεινή Τσιρίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου  

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τα πιο πάνω 
νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Οκτωβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2021.   

Στο πλαίσιο της εξέτασης των εν λόγω νομοσχεδίων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου 
Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Εθνικού Μηχανισμού 
για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ), της Παγκύπριας Οργάνωσης 
Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων, των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΑΣΔΥΚ, Παγκύπριας Ομοσπονδίας Ανεξαρτήτων 
Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΠΟΑΣΟ) και Παγκύπριας Συντεχνίας «Ισότητα», καθώς και των εργοδοτικών 
οργανώσεων ΟΕΒ, ΚΕΒΕ και ΠΟΒΕΚ.  

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης των νομοσχεδίων παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Γιώργος Κουκουμάς, Πανίκος Λεωνίδου και Σωτήρης Ιωάννου. 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχέδιου είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας της Μητρότητας Νόμου, 
ώστε να επεκταθεί η χρονική περίοδος για την οποία παραχωρείται άδεια μητρότητας για απόκτηση δεύτερου, 
τρίτου και μεταγενέστερων αυτών παιδιών μέσω τοκετού ή/και υιοθεσίας ή/και παρένθετης μητέρας.   

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του πρώτου νομοσχεδίου προβλέπεται η επέκταση της περιόδου άδειας 
μητρότητας:  

1. κατά τέσσερις επιπρόσθετες εβδομάδες για όλες τις περιπτώσεις απόκτησης δεύτερου παιδιού με τοκετό 
ή/και υιοθεσία ή/και μέσω παρένθετης μητέρας και  

2. κατά οκτώ επιπρόσθετες εβδομάδες για όλες τις περιπτώσεις απόκτησης τρίτου και μεταγενέστερων 
αυτού παιδιών με τοκετό ή/και υιοθεσία ή/και μέσω παρένθετης μητέρας. 

 Σκοπός του δευτέρου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε 
να επεκταθεί η χρονική περίοδος για την οποία καταβάλλεται επίδομα μητρότητας για απόκτηση δεύτερου, τρίτου 
και μεταγενέστερων αυτών παιδιών μέσω τοκετού η/και υιοθεσίας ή/και παρένθετης μητέρας.   

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του εν λόγω νομοσχεδίου προβλέπεται η επέκταση της περιόδου για την οποία 
καταβάλλεται επίδομα μητρότητας: 

1. κατά τέσσερις επιπρόσθετες εβδομάδες για όλες τις περιπτώσεις απόκτησης δεύτερου παιδιού με τοκετό 
ή/και υιοθεσία ή/και μέσω παρένθετης μητέρας και  
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2. κατά οκτώ επιπρόσθετες εβδομάδες για όλες τις περιπτώσεις απόκτησης τρίτου και μεταγενέστερων 
αυτού παιδιών με τοκετό ή/και υιοθεσία ή/και μέσω παρένθετης μητέρας. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση των νομοσχεδίων 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής. Ειδικότερα, για τη συζήτηση των 
νομοσχεδίων ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα στον 
Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας τα εν λόγω στάδια 
έχουν συμπτυχθεί.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των νομοσχεδίων στην επιτροπή η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συμβάλλουν στην περαιτέρω βελτίωση του 
νομοθετικού πλαισίου που διέπει την επέκταση της θεσμικής προστασίας της μητρότητας και έχουν υποβληθεί 
στο πλαίσιο δέσμης μέτρων που προτίθεται να προωθήσει η εκτελεστική εξουσία με σκοπό την 
εξισορρόπηση/συμφιλίωση της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή, καθώς και την αντιμετώπιση του 
δημογραφικού προβλήματος και της υπογεννητικότητας. Περαιτέρω, η εν λόγω αξιωματούχος δήλωσε ότι 
κατόπιν επεξεργασίας των προτεινόμενων ρυθμίσεων κρίθηκε αναγκαία η τροποποίηση αυτών με την προσθήκη 
μεταβατικής διάταξης, προκειμένου οι εν λόγω ρυθμίσεις να τύχουν εφαρμογής και στις δικαιούχους οι οποίες 
ήδη λαμβάνουν άδεια και επίδομα μητρότητας κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των υπό συζήτηση 
νομοσχεδίων, τα οποία, όπως η ίδια δήλωσε, θα τεθούν ενώπιον της επιτροπής για ολοκλήρωση της συζήτησης 
αμέσως.  

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επίτροπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού δήλωσε ότι οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι προς την ορθή κατεύθυνση, ωστόσο εξέφρασε την άποψη ότι αυτές θα έπρεπε να 
επεκτείνονται και σε όλες τις περιπτώσεις απόκτησης του πρώτου τέκνου, ώστε να διασφαλιστεί η ευημερία όλων 
των παιδιών. Συναφώς, η ίδια εξέφρασε την ανάγκη υιοθέτησης παιδοκεντρικής προσέγγισης στα εν λόγω 
ζητήματα, η οποία να λαμβάνει υπόψη την ευημερία όλων των παιδιών χωρίς οποιεσδήποτε διακρίσεις σύμφωνα 
με τις πρόνοιες της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού. 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων, υπό την ιδιότητα που κατέχει η 
Επίτροπος ως πρόεδρος του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, συμφώνησε με τους 
σκοπούς και επιδιώξεις των υπό εξέταση νομοσχεδίων. Ωστόσο, υποστήριξε ότι παράλληλα με την προώθηση 
των προτεινόμενων ρυθμίσεων, αλλά και για να καταστούν αυτές πιο αποτελεσματικές, πρέπει να ληφθούν τα 
καταλληλά μέτρα που να αντιμετωπίζουν τις οποιεσδήποτε ανησυχίες των κοινωνικών εταίρων, ώστε να 
αποφευχθεί το ενδεχόμενο δημιουργίας αρνητικής προδιάθεσης από μερίδα εργοδοτών λόγω της επέκτασης της 
άδειας μητρότητας.  

 Η εκπρόσωπος της Παγκύπριας Κίνησης «Ίσα δικαιώματα-Ίσες ευθύνες», υπό την ιδιότητα που κατέχει 
η εν λόγω κίνηση ως μέλος του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, συμφώνησε με τους 
σκοπούς και επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων και παράλληλα σημείωσε την ανάγκη να εξισορροπηθούν 
τα δικαιώματα που παρέχονται στις εργαζόμενες μητέρες με τα αντίστοιχα δικαιώματα που παρέχονται στις μη 
εργαζόμενες μητέρες. 

 Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια (ΣΠΑΒΟ) 
και του Γυναικείου Κινήματος ΠΟΓΟ, υπό την ιδιότητα των εν λόγω φορέων ως μελών του Εθνικού Μηχανισμού 
για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, καθώς και η εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ χαιρέτισαν την προώθηση των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων, ωστόσο υποστήριξαν ότι πρέπει να διασφαλιστεί ότι το επίδομα μητρότητας θα 
εξασφαλίζει τις πλήρεις αποδοχές των δικαιούχων που λαμβάνουν άδεια μητρότητας και ότι οι εν λόγω ρυθμίσεις 
θα έπρεπε να επεκτείνονται και σε όλες τις περιπτώσεις απόκτησης του πρώτου τέκνου. 

 Οι εκπρόσωποι της ΠΟΠΟ, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΑΣΔΥΚ, ΠΟΑΣΟ και 
Παγκύπριας Συντεχνίας «Ισότητα», καθώς και των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ, ΚΕΒΕ και ΠΟΒΕΚ 
συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις των υπό εξέταση νομοσχεδίων. 

 Ο εκπρόσωπος της ΠΟΠ δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, 
ωστόσο εισηγήθηκε ότι για την απόκτηση τρίτου και μεταγενέστερων αυτού παιδιών η άδεια μητρότητας και η 
αντίστοιχη περίοδος για την οποία καταβάλλεται το σχετικό επίδομα πρέπει να επεκτείνονται για επιπλέον 
τέσσερεις βδομάδες για έκαστο επιπλέον παιδί, καθώς, σύμφωνα με τον ίδιο, η ανάγκη για εξισορρόπηση της 
επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή αυξάνεται με κάθε επιπλέον παιδί. 

 Η εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ συμφώνησε με την ανάγκη επέκτασης της άδειας 
μητρότητας και της αντίστοιχης περιόδου για την οποία καταβάλλεται το σχετικό επίδομα, ωστόσο υποστήριξε 
ότι αυτή θα έπρεπε να επεκτείνεται περαιτέρω και σε όλες τις περιπτώσεις απόκτησης του πρώτου τέκνου. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των υπό συζήτηση νομοσχεδίων, επιπροσθέτως των πιο πάνω ζητημάτων που 
τέθηκαν από τους εμπλεκόμενους φορείς, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 
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1. Το αν είναι αναγκαία η υποβολή νέας αίτησης από τις δικαιούχες οι οποίες ήδη λαμβάνουν άδεια και 
επίδομα μητρότητας κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων στη βάση 
της προαναφερθείσας μεταβατικής διάταξης. 

2. Το ενδεχόμενο το επίδομα μητρότητας να εξασφαλίζει τις πλήρεις αποδοχές των χαμηλόμισθων 
δικαιούχων που λαμβάνουν άδεια μητρότητας. 

3. Το ενδεχόμενο να ληφθεί υπόψη στο στάδιο υπολογισμού του επιδόματος μητρότητας η εκτίμηση ότι 
αριθμός δικαιούχων λόγω της πανδημίας του COVID-19 και των σχετικών περιοριστικών μέτρων 
λάμβαναν μειωμένες αποδοχές και ως εκ τούτου θα λαμβάνουν μειωμένο επίδομα μητρότητας. 

 Σχολιάζοντας τους πιο πάνω προβληματισμούς και θέσεις των εμπλεκόμενων φορέων και μελών της 
επιτροπής, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μεταξύ άλλων ανέφερε τα ακόλουθα: 

1. Οι δικαιούχες που ήδη λαμβάνουν άδεια και επίδομα μητρότητας κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος 
των προτεινόμενων ρυθμίσεων θα καθίστανται αυτόματα δικαιούχες με βάση την προτεινόμενη επέκταση 
άδειας μητρότητας και της αντίστοιχης περιόδου για την οποία καταβάλλεται το σχετικό επίδομα χωρίς την 
υποβολή νέας αίτησης. 

2. Το επίδομα μητρότητας σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου ανέρχεται στο 
72% του μισθού της δικαιούχου ως βασικό επίδομα, αυξανόμενο σε 80%, 90% ή 100%, όταν η δικαιούχος 
έχει έναν, δύο ή τρεις εξαρτωμένους, αντίστοιχα. Συναφώς, η ίδια δήλωσε ότι ο τρόπος υπολογισμού όλων 
των επιδομάτων ενδεχομένως να επανεξεταστεί σε μελλοντικό στάδιο στο πλαίσιο διαβούλευσης που 
διεξάγεται με τα μέλη του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος για τον εκσυγχρονισμό του Ταμείου 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  

3. Πριν την προώθηση οποιωνδήποτε ρυθμίσεων που επιβαρύνουν το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
προς όφελος των ασφαλισμένων, διεξάγεται αναλογιστική μελέτη αναφορικά με την πρόσθετη δαπάνη 
που προκύπτει στο Ταμείο ως αποτέλεσμα των εν λόγω ρυθμίσεων, ώστε να διασφαλίζεται η βιωσιμότητα 
του Ταμείου. Ως εκ τούτου, με βάση την εν λόγω αναλογιστική μελέτη στο παρόν στάδιο δεν κρίνεται εφικτή 
η οποιαδήποτε περαιτέρω επέκταση της άδειας μητρότητας και της αντίστοιχης περιόδου για την οποία 
καταβάλλεται το σχετικό επίδομα πέραν αυτής που προτείνεται σύμφωνα με τα υπό εξέταση νομοσχέδια.  
Ακολούθως, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, υλοποιώντας τις εισηγήσεις 
της υπουργού για την ανάγκη τροποποίησης των εν λόγω νομοσχεδίων, υπέβαλε στην επιτροπή 
αναθεωρημένα κείμενα αυτών στη βάση των προηγουμένως λεχθέντων από την υπουργό, τα οποία 
έτυχαν περαιτέρω μελέτης από την επιτροπή. 

 Ειδικότερα, το αναθεωρημένο κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου τροποποιήθηκε, ώστε μεταξύ άλλων να 
προστεθεί σε αυτό μεταβατική διάταξη, προκειμένου η προτεινόμενη επέκταση της άδειας μητρότητας να 
τυγχάνει εφαρμογής και σε οποιαδήποτε μισθωτή η οποία ήδη βρίσκεται σε άδεια μητρότητας κατά την 
ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Περαιτέρω, το αναθεωρημένο κείμενο του δεύτερου νομοσχεδίου τροποποιήθηκε ανάλογα, ώστε να 
προστεθεί σε αυτό μεταβατική διάταξη, προκειμένου η προτεινόμενη επέκταση της περιόδου για την οποία 
καταβάλλεται επίδομα μητρότητας να τυγχάνει εφαρμογής και σε οποιαδήποτε ασφαλισμένη στην οποία ήδη 
καταβάλλεται επίδομα μητρότητας κατά την ημερομηνία έναρξής της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των νομοσχεδίων, όπως αυτά έχουν 
διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Να ξεκινήσουμε με τον κ. Κουλία και παρακαλώ να γίνει λίστα για τους υπόλοιπους. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εντιμοτάτη...  Κυρία Πρόεδρε...  Παρασύρθηκα από το δικαστήριο, αλλά πάλι είναι «εντιμοτάτη». 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου) 

 Λοιπόν, εδώ επεκτείνουμε τη διάρκεια της άδειας μητρότητας με την προσδοκία ότι θα καταπολεμήσουμε 
την υπογεννητικότητα.  Ξέρετε, η υπογεννητικότητα, στον τόπο μας ιδιαίτερα, είναι θέμα εθνικής ασφάλειας.  Ε, 
δεν μπορεί τούντο κράτος όλα τα ωφελήματα που υπήρχαν στις οικογένειες των πολυτέκνων να τα αφαιρεί!  Στην 
ουσία τα θύματα της κρίσης ήταν...  Πλήξαμε εμείς οι ίδιοι το θέμα της δημογραφίας και με μια εφεύρεση τύπου 
«να επεκτείνουμε την άδεια μητρότητας»...  Ε, δεν μπορεί να μεγαλώνει κάποιος παιδιά -δεύτερο, τρίτο και 
τέταρτο παιδί- με το να του παρατείνουμε την άδεια!  Ε, τα παιδιά κάτι πρέπει να τρών’, κάποιος πρέπει να τα 



 
 

208 
 

ντύνει, κάποιος πρέπει να τα ενισχύει.  Πρέπει να επαναφέρουμε τα επιδόματα τα οποία αφαιρέσαμε και να 
λάβουμε δραστικά μέτρα.  Να επιδοτούμε πραγματικά, όταν γεννιούνται παιδιά, με ένα σωστό και σεβαστό ποσό, 
για να παροτρύνουμε πράγματι τα νέα ζευγάρια να αποκτήσουν παιδιά, με ένα ποσό, ας πούμε για το πρώτο 
παιδί να δίνουν €5.000, για το δεύτερο να επιδοτούνται έτι περαιτέρω και ούτω καθεξής.  Με τις άδειες δε γίνεται 
τίποτε απολύτως!  Παρά ταύτα, εμείς θα υπερψηφίσουμε αυτό το νομοσχέδιο, αλλά επαναλαμβάνω ότι τούντο 
κράτος πρέπει επιτέλους να εγκύψει σε αυτό το σοβαρό εθνικό πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία. 

 Ο κ. Αποστόλου, όπως έχουν καταγράψει οι γραμματείς τη σειρά.   

 Κύριε Σαββίδη, θέλετε να πάρετε τον λόγο μετά;  Μετά.  Ωραία. 

 Ναι, κύριε Αποστόλου. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες συναδέλφισσες, κύριοι συνάδελφοι, 

 Προφανώς, το νομοσχέδιο είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και οφείλω να πω εδώ ότι η κ. υπουργός επί 
δικής της θητείας έκανε πολύ περισσότερα από τους προκατόχους της για το συγκεκριμένο θέμα.  Είχε 
θεσμοθετηθεί και η άδεια πατρότητας πριν από μερικά χρόνια και τώρα επεκτείνεται η άδεια μητρότητας.   

 Θέλουμε επίσης να πούμε ότι ως επιτροπή κάναμε το καλύτερο δυνατό, έτσι ώστε να οδηγηθεί άμεσα 
στην ολομέλεια το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, δεδομένου ότι θα μπορούν να επωφεληθούν από αυτό και μητέρες 
που είναι ήδη σε άδεια μητρότητας, για να μη χάσουν τις επιπλέον εβδομάδες.  Καλούμε την εκτελεστική εξουσία 
όπως άμεσα αύριο δημοσιεύσει στην Επίσημη Εφημερίδα του κράτους το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, δεδομένου 
ότι θα ψηφιστεί, για να μη χάσουν κάποιες μητέρες ενδεχομένως αυτό το προνόμιο τις επόμενες μέρες. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, προφανώς αυτό είναι προς τη θετική κατεύθυνση, αλλά δεν είναι αρκετό· δεν είναι 
αρκετό, για να στηρίξει αυτή η πολιτεία, όπως έχει καθήκον να το πράξει, τους νέους γονείς, τις νέες μητέρες και 
τις οικογένειες.  Η στήριξη των οικογενειών δεν αρχίζει και τελειώνει στην επιδοματική πολιτική, αν και τα 
επιδόματα προφανώς βοηθούν προς αυτή την κατεύθυνση.  Υπάρχουν πολλά πράματα τα οποία πρέπει να 
κάνει αυτή η πολιτεία, τα οποία αφορούν την αναβάθμιση, τον εκσυγχρονισμό του ολοήμερου σχολείου, τη 
δημιουργία βρεφοκομικών σταθμών και την επιδότηση νέων ζευγαριών για βρεφοκομικούς και νηπιαγωγικούς 
σταθμούς.  Πρέπει επιτέλους να ολοκληρωθεί η συζήτηση, για να διασφαλίσουμε ότι όλοι οι νέοι και όλες οι νέες 
μας θα μπορούν να έχουν τον βασικό, τον κατώτατο μισθό, τουλάχιστον, όταν αυτοί εργάζονται.   

 Όσον αφορά την πρόσβαση σε προσιτή πρώτη κατοικία, αλλά και σε προσιτό ενοίκιο, θέση μας είναι ότι 
ο Κυπριακός Οργανισμός Αναπτύξεως Γης έχει πολλά να κάνει προς αυτή την κατεύθυνση, όπως επίσης είναι η 
θεσμοθέτηση της γονικής άδειας επί πληρωμή, που η Ευρωπαϊκή Ένωση σε Οδηγία της, στην 1158/2019, έχει 
ψηφίσει, και αναμένουμε από το Υπουργείο Εργασίας όπως φέρει και αυτό το νομοσχέδιο, για να εναρμονιστούμε 
με την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Πρέπει το κράτος να αντιληφθεί ότι η στήριξη στις νέες οικογένειες, στους νέους 
γονείς, δεν είναι κόστος για το κράτος, αλλά είναι επένδυση για το κράτος, γιατί θέλουμε οι παραγωγικοί μας 
άνθρωποι να έχουν στήριξη, να βρίσκονται στην αγορά εργασίας, να μπορούν να είναι παραγωγικοί και 
ταυτόχρονα να μπορούν να μεγαλώνουν τις οικογένειές τους, χωρίς να τους στερείται είτε το δικαίωμα να 
αποκτήσουν οικογένεια είτε το δικαίωμα να έχουν πρόσβαση στην επαγγελματική τους ζωή.   

 Γι’ αυτό θα στηρίξουμε προφανώς το νομοσχέδιο, αλλά περιμένουμε και πολλά άλλα πράματα να γίνουν 
και θα ’μαστε εδώ με σοβαρότητα, μακριά από λαϊκισμούς, και να προτείνουμε και να διαμορφώσουμε απόψεις 
μαζί με τους συναδέλφους και να τις στηρίξουμε.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Αναμφίβολα, αυτό το νομοσχέδιο βελτιώνει το ήδη υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο.  Με αυτή την 
τροποποίηση προφανώς ενισχύεται η μητρότητα, προφανώς ενισχύεται η μείωση του δημογραφικού 
προβλήματος αυτού του τόπου.  Όμως, όπως πολύ σωστά έχει επισημάνει και ο συνάδελφος προηγουμένως, 
αλλά και ο συνάδελφος κ. Κουλίας, τα μέτρα που μπορούν να παρθούν πρέπει να είναι συλλογικά και 
στοχευμένα, για να πετύχουν τον στόχο.  Όμως, από το τίποτα είναι ένα βήμα προς τα μπρος.   



 
 

209 
 

 Ως εκ τούτου, η θέση μας ήταν και είναι θετική.  Όμως, πρέπει να υπομνήσω ότι, πέρα από την κατάθεση 
του νομοσχεδίου, είχε προηγηθεί πρόταση νόμου, την οποία είχαν καταθέσει τα κόμματα ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ και 
Οικολόγοι και στο πλαίσιο αυτής της συζήτησης έγινε επιτάχυνση αυτής της διαδικασίας προς όφελος των 
μητέρων, προς όφελος των οικογενειών και των νεαρών ζευγαριών.  Εμείς οποιαδήποτε μέτρα είναι προς αυτή 
την κατεύθυνση θα τα στηρίζουμε.  Και είναι και προς πίστιν της κ. υπουργού, όντως, αυτές οι πρωτοβουλίες να 
γίνουν πιο τακτικές και πιο αποδοτικές, αν θέλετε, ούτως ώστε να είναι μέσα στο πλαίσιο μιας συνολικής, όπως 
έχω πει, πολιτικής και στρατηγικής, για να βοηθήσουμε τα νεαρά ζευγάρια, αλλά κυρίως να θυμόμαστε ότι 
υπάρχει και η ύπαιθρος, η οποία χρειάζεται τους νέους και πρέπει να δούμε ειδικότερα θέματα που αφορούν τα 
ζευγάρια της υπαίθρου στο πλαίσιο αυτής της νομοθεσίας. 

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Καυκαλιάς. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Η επέκταση της περιόδου της άδειας μητρότητας είναι ασφαλώς ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση.  
Και προφανώς θα υπερψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, στο οποίο ωστόσο πρέπει να παραδεχτούμε -
ήταν κάτι το οποίο είχε σημειωθεί, νομίζω, από το σύνολο των κομμάτων στην επιτροπή, αλλά και από όλους 
όσοι είχαν παρευρεθεί, οργανώσεις, εμπλεκόμενοι φορείς κ.λπ.- ότι υπάρχει μια αδυναμία, γιατί δεν περιλαμβάνει 
το συγκεκριμένο νομοσχέδιο το πρώτο παιδί.  Είναι ένα ζήτημα στο οποίο καλούμε την εκτελεστική εξουσία να 
επανέλθει, για να καλύψουμε και αυτό το σημείο. 

 Απ’ εκεί και πέρα πρέπει να πω ότι το κύριο ερώτημα που τίθεται είναι το εξής:  Είναι ικανό αυτό το μέτρο 
να ανατρέψει τα δεδομένα σε ό,τι αφορά στες φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές, αλλά και την ενίσχυση της 
οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, τη συμφιλίωση της οικογενειακής και της επαγγελματικής ζωής;  Είναι 
ικανό, είναι αρκετό τούτο το μέτρο;  Η απάντηση δυστυχώς είναι αρνητική.  Και δεν το λέει ούτε το ΔΗΚΟ ούτε η 
ΕΔΕΚ ούτε οποιοδήποτε άλλο κόμμα ούτε το ΑΚΕΛ ούτε και μόνο η κοινωνία, το λέει η έρευνα της UNICEF, που 
μας κατατάσσει στον πάτο, στη δεύτερη από το τέλος θέση σε ό,τι αφορά στες φιλικές προς την οικογένεια 
πολιτικές.   

 Οπότε, έχουμε πάρα πολλά να κάνουμε, κυρία Πρόεδρε, και σε ό,τι αφορά στη θεσμοθέτηση της 
πληρωμένης γονικής άδειας, τη ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στην άδεια πατρότητας, διότι υπάρχει, αλλά δεν 
αξιοποιείται και πρέπει να δούμε γιατί δεν αξιοποιείται, την επανεξέταση και την επαναδιαμόρφωση των 
επιδομάτων τέκνου και μονογονιού, τα οποία πρέπει να τα ευθυγραμμίσουμε με τα σημερινά δεδομένα και την 
ακρίβια, την επιδότηση του κόστους φροντίδας στη βάση κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων και ασφαλώς την 
επέκταση και ενίσχυση των κρατικών δομών.  Έχουν γίνει προηγουμένως αναφορές σε δομές για την 
εκπαίδευση, ολοήμερα σχολεία, αλλά και δομές για βρέφη και παιδιά.  Έχουμε πολλά να κάνουμε, κυρία 
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Αυτό είναι το μόνο σίγουρο, κύριε Καυκαλιά.   

 Ο κ. Σαββίδης;   

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ:   

 Ναι, κυρία Πρόεδρε.   

 Η επέκταση της μητρότητας είναι πράγματι προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά θα έλεγα ότι πραγματικά 
είναι σαν να κοροϊδεύουμε τους ίδιους τους εαυτούς μας.  Αν πραγματικά επιθυμούμε να βοηθήσουμε στην 
αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας, πρέπει να βοηθήσουμε τον δείκτη υπογεννητικότητας.  Κι αυτός ο δείκτης 
υπογεννητικότητας δε βοηθιέται με τη συγκεκριμένη απόφαση.   

 Αγαπητοί συνάδελφοι, για να δείξω τη γυμνότητά μας ως κράτους, ήρθαμε σήμερα να ψηφίσουμε το 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο, αλλά πριν από χρόνια αφαιρέσαμε από το τέταρτο παιδί μιας πολύτεκνης οικογένειας 
την επιπρόσθετη φοιτητική χορηγία.  Εάν θέλουμε πραγματικά να συνδράμουμε στη μείωση της 
υπογεννητικότητας, έχουμε πολλά να κάμουμε.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   
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 Ο κ. Μουσιούττας, αντιλαμβάνομαι, δε θέλει να μιλήσει, έτσι;   

 Η κ. Ατταλίδου;   

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ:   

 Η άδεια μητρότητας αποτελεί ένα ζωτικό στοιχείο για την εξασφάλιση της ισορροπίας ανάμεσα στην 
οικογένεια και την επαγγελματική σταδιοδρομία, αλλά η άδεια μητρότητας δεν είναι αρκετή και γι’ αυτό στην 
Κύπρο έχουμε τεράστιο χάσμα και στις αμοιβές μεταξύ ανδρών και γυναικών και στις συντάξεις, γιατί οι γυναίκες 
λόγω της μητρότητας ακριβώς απουσιάζουν από την εργασία τους, αργεί η ανέλιξή τους, δε συμμετέχουν με 
ίσους όρους στην οικονομική ζωή και γι’ αυτό τον λόγο βλέπουμε, όταν φθάνουν στη σύνταξη πολλές γυναίκες, 
πλέον να φτωχοποιούνται.   

 Η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής είναι σοβαρή πρόκληση για πάρα πολλούς 
γονιούς, γιατί δε φτάνει η άδεια μητρότητας για έναν ή δύο ή τρεις μήνες.  Χρειάζονται δομές οι οποίες θα 
ελευθερώσουν τα χέρια των γυναικών.  Χρειάζονται ευέλικτα ωράρια, χρειάζεται κατανόηση από τους εργοδότες 
για θηλασμό και για άλλες υποχρεώσεις που έχουν οι μητέρες ή οι γονείς, για να μην παραμερίζω τους πατέρες.   

 Είναι σωστή η κατεύθυνση να αυξηθεί η άδεια μητρότητας, αλλά, αν το κράτος δεν καταλάβει ότι πρέπει 
να δημιουργήσει δομές οι οποίες να απελευθερώσουν τις γυναίκες από την ευθύνη, για να μπορούν να ενταχθούν 
επί ίσοις όροις στην εργασία, στην αγορά εργασίας, δε θα πάμε εκεί που πρέπει να πάμε και το 50% του 
πληθυσμού θα έχει πάντα δεύτερη θέση σε αυτή τη χώρα.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ατταλίδου, ευχαριστώ πάρα πολύ για την τοποθέτησή σας, όπως και για όλες τις πολύ σημαντικές 
συνιστώσες τις οποίες έχετε θέσει, για όλα αυτά που ακόμη, όπως είπε και ο κ. Καυκαλιάς, πρέπει να γίνουν. 

 Κύριε Κουλλά, είστε ο τελευταίος ομιλητής.   

 Εσείς;  Λυπούμαι, κύριε Παπαγιάννη, ναι.   

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:   

 Σήμερα έχουμε ενώπιόν μας δύο προτάσεις.  Στην ουσία έχει ακουστεί τις τελευταίες μέρες ότι είναι ένα 
μέτρο για να καταπολεμήσουμε την υπογεννητικότητα.  Θεωρώ ότι δεν υπάρχει ούτε ένας σε αυτή την αίθουσα 
που να μη θεωρεί ότι είναι ένα μέτρο προς την ορθή κατεύθυνση.  Θεωρώ ότι θα είναι ομόφωνη η ψήφισή του, 
όμως αξίζει να αναφέρουμε κάποια στοιχεία που έχουν ακουστεί και από τα πλέον επίσημα χείλη στην επιτροπή 
για το δημογραφικό και ευτυχώς επιβεβαιώνονται από όλους τους εμπλεκόμενους αρμόδιους φορείς, εννοώ τους 
μη κυβερνητικούς.   

 Κανένα ζευγάρι δεν πρόκειται να προχωρήσει στη γέννηση οποιουδήποτε παιδιού, ούτε επειδή θα 
αυξήσουμε την άδεια μητρότητας ούτε επειδή θα αυξήσουμε και την άδεια πατρότητας.  Οι κινήσεις που πρέπει 
να γίνουν είναι συγκεκριμένες.  Ευτυχώς, υπάρχουν, όπως σωστά έχει αναφέρει και ο πρόεδρος της επιτροπής 
Εργασίας, μελέτες και στατιστικές που αποδεικνύουν ποιες κινήσεις έχουν βελτιώσει τους δείκτες 
υπογεννητικότητας και στην Κύπρο, που έχουμε ένα παράδειγμα -ήταν και το μοναδικό- που έδωσε πραγματική 
ώθηση στην αύξηση των γεννήσεων:  Ήταν στις αρχές του 1990, όπου φτάσαμε να διπλασιαστεί ο δείκτης των 
γεννήσεων και ήταν καθαρά οικονομικά τα κίνητρα.  Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση όλες οι χώρες που έχουν 
βελτιώσει τους δείκτες υπογεννητικότητας έχουν δώσει οικονομικά κίνητρα.  Αυτό το αναφέρω επανειλημμένα, 
επειδή ακούμε το τελευταίο διάστημα ότι δεν είναι ο κύριος δρόμος που θα βελτιώσουμε αυτούς τους δείκτες.  
Είτε το θέλουμε είτε όχι οποιοδήποτε νεαρό ζευγάρι αντιμετωπίζει οικονομικές δυσκολίες ο μοναδικός λόγος που 
θα προχωρήσει στη γέννηση ενός νέου παιδιού είναι τα οικονομικά κίνητρα.  Χρειάζονται φυσικότατα και οι 
κρατικές δομές, που είμαστε από τις τελευταίες χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, χρειάζεται ενίσχυση σε πολλούς 
τομείς, όπως είναι ο τομέας της ψυχολογικής ενίσχυσης, όπως είναι οι διάφορες θεραπείες για την ενίσχυση των 
νεαρών ζευγαριών.   

 Η έκκληση που θέλω πραγματικά να κάνω προς τα αρμόδια υπουργεία και την ίδια την κυβέρνηση είναι 
ότι, αν δε θέλουμε να γίνουμε μειοψηφία στην ίδιά μας την πατρίδα, πρέπει να πάρουμε μέτρα χθες!   

 Θα αναφέρω και δύο ακόμα παραδείγματα και να κλείσω.  Είναι εξαιρετικά περίεργο πως, ενώ ο δείκτης 
των γεννήσεων έχει φθάσει να είναι στο 1,3, θεωρούμε ότι έχουμε ακόμα περιθώρια να περιμένουμε τις εξελίξεις 
και τη βελτίωση με ανάλογα μέτρα.  Δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια είτε το θέλουμε είτε όχι.  Είμαστε στον πάτο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά τις γεννήσεις και είμαστε την ίδια στιγμή δυστυχώς στο ζενίθ όσον αφορά 
τους αριθμούς των ξένων μεταναστών στην Κύπρο.  Δεν το αναφέρουν πολλοί· οφείλω να το αναφέρω.  Με τους 
ρυθμούς που πάμε δε θα είμαστε πλειοψηφία στην Κύπρο.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ο κ. Κουλλά, τελευταίος ομιλητής. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ:   

 Αναμφίβολα, κυρία Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα νομοσχέδιο προς τη σωστή κατεύθυνση, δεν 
είναι μόνο αυτό που έγινε μέχρι σήμερα, δεν είναι αυτό που έγινε και τελείωσε και δε θα γίνουν άλλα στο μέλλον.  
Έχουν ήδη γίνει αρκετά από τα τελευταία χρόνια και αυτό έχει γίνει αποδεκτό και από τις ίδιες τις συνδικαλιστικές 
οργανώσεις και τις εργοδοτικές οργανώσεις.  Αλλά ούτε και κανένας είπε ότι αυτό το νομοσχέδιο θα λύσει όλα 
μας τα προβλήματα, είναι κάτι πολύ συγκεκριμένο.   

 Πρώτα απ’ όλα, να διευκρινίσω ότι ο στόχος του νομοσχεδίου είναι διττός:  Πρώτο και κύριο δεν είναι το 
δημογραφικό.  Είναι λάθος η ερμηνεία.  Το κυριότερο είναι ότι προσπαθούμε να διευκολύνουμε την εργαζόμενη 
μητέρα.  Άρα, είναι η συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής ο πρώτιστος στόχος για τη νεαρή 
μητέρα.   

 Ασφαλέστατα, για το δημογραφικό είναι πολλά άλλα πράγματα που πρέπει να γίνουν και δε διαφωνούμε 
καθόλου.  Έχει και αυτή τη διάσταση, θα βοηθήσει λίγο και σε ό,τι αφορά την όποια δημογραφική πολιτική.  
Πρέπει επίσης να πω ότι, αποφασίζοντας τέτοια πράγματα, μας έχει πει πολλάκις η υπουργός, γίνονται και 
αναλογιστικές μελέτες.  Το κυριότερο δεν είναι ότι παίρνουμε αυτό το μέτρο.  Το σημαντικότερο είναι ότι 
παίρνουμε αυτό το μέτρο, χωρίς να αυξήσουμε τις εισφορές εις τους εργαζομένους και στις επιχειρήσεις, γιατί θα 
μπορούσαμε να πάρουμε και πολλά άλλα, όπως για παράδειγμα για το πρώτο παιδί, αλλά πρέπει να πάμε να 
βάλουμε εισφορές εις τις επιχειρήσεις και στους εργαζομένους.  Αυτό είναι το εύκολο.  Εμείς τούτο που κάμνουμε 
είναι το δύσκολο.  Πώς θα δώσουμε κάτι στην κοινωνία, χωρίς να τους επιβαρύνουμε ταυτόχρονα;   

 Θέλω επίσης να σημειώσω την πολύ σωστή προσέγγιση της υπουργού για μια μεταβατική περίοδο, έτσι 
ώστε να καλύψει και τις μητέρες οι οποίες είναι ήδη σε άδεια μητρότητας.  Και ασφαλέστατα θέλουμε να καλύψει 
όσο γίνεται περισσότερες και όλοι μας έχουμε επισημάνει στην κυβέρνηση να δημοσιευθεί το συντομότερο 
δυνατόν αυτή η νομοθεσία.   

 Τελειώνω, θέλοντας να πω το εξής:  Να ευχαριστήσω τον πρόεδρο της επιτροπής Εργασίας τον κ. 
Καυκαλιά και όλα τα μέλη και όλα τα κόμματα, που με πολύ μεγάλη ταχύτητα εξετάσαμε και βάλαμε σε 
ψηφοφορία αυτό το νομοσχέδιο, έτσι ώστε να εφαρμοστεί το συντομότερο δυνατόν να καλύψει όσο γίνεται 
περισσότερες μητέρες.   

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ, κύριε Κουλλά.   

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 7 νομοσχεδίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3A του βασικού νόμου.  Άρθρο 3.  

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 12.  Άρθρο 4.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;  

 Αντιλαμβάνομαι με την ίδια αναλογία; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι υπέρ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε.   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε 
νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 8 νομοσχεδίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 102.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 



 
 

213 
 

εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.   

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.   

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια και οι προτάσεις 
νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με σχετικό 
κατάλογο που ήδη έχει διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1. 1. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2022 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.199-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2. 2. Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.200-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

3. 3. Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.201-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

4. 4. Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.202-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

5. 5. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Πρακτορείου Ειδήσεων του 2022 Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.203-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6. 6. Ο περί του Ιδρύματος Κρατικών 
Υποτροφιών Κύπρου (Ίδρυση και 
Λειτουργία) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.204-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

7. 7. Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου του 2022 Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.205-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

8. 8. Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.206-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

9. 9. Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου 
Τουρισμού και Διορισμού Υφυπουργού 
Τουρισμού παρά τω Προέδρω και 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 
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(Αρ. Φακ. 23.01.062.207-2021). 

10. 10. Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.208-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

11. 11. Ο περί της Επίσημης Οργάνωσης και 
Εκτέλεσης Χαρτογραφικών 
Δραστηριοτήτων και της Επίσημης 
Έκδοσης Χαρτών στη Δημοκρατία 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.209-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

12. 12. Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών και 
Δραστηριοτήτων (Είδη Διπλής Χρήσης) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.077-2021). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

13. 13. Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών 
Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

14. 14. Οι περί του Υπουργείου Υγείας, 
Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών 
Υγείας - Θέση Πρώτης Επισκέπτριας 
Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.079-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών και 
Δημοσίας Τάξεως 

15. 15. Οι περί Υφυπουργείου Τουρισμού και 
Διορισμού Υφυπουργού Τουρισμού 
παρά τω Προέδρω και για Συναφή 
Θέματα (Σχέδιο Συντάξεων και 
Χορηγημάτων στους Υπαλλήλους του 
Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού και 
στους Εξαρτώμενούς τους Όμοιο προς 
το Σχέδιο Συντάξεως της Κυβέρνησης 
(Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.080-2021). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

16. 16. Οι περί Κρατικού Αρχείου - Θέση 
Τεχνικού 1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.081-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών και 
Δημοσίας Τάξεως 

Επανακατάθεση 

17. 17. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.046-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

18. 18. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.047-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

19. 19. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ 
Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για 
Παραδόσεις Αγαθών εντός της 
Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται 
Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που 
Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και 
για Υπηρεσίες που Παρέχονται από 
Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 
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Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας 
αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος 
Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.048-2021). 

20. 20. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που 
Παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα 
εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο 
Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.049-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

21. 21. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως 
Πωλήσεις Αγαθών που Εισάγονται από 
Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.050-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

22. 22. Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό 
Πρόγραμμα Διευκολύνσεων Πολιτικής 
Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

23. 23. Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

24. 24. Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.057-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

25. 25. Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.059-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών και 
Δημοσίας Τάξεως 

26. 26. Οι περί Ταμείου Πρόνοιας των Τακτικών 
Εργατών της Αρχής Λιμένων Κύπρου 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.043-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

27. 27. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.045-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

28. 28. Οι περί Προστασίας της Παραλίας 
(Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                     Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

29. 29. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

30. 30. Οι περί Προσωπικού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

31. 31. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  
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32. 32. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

33. 33. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

34. 34. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

35. 35. Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας 
και της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

36. 36. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος  

37. 37. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε 
Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου 
με Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

38. 38. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

39. 39. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

40. 40. Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

41. 41. Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

42. 42. Οι περί Εισροών και Εκροών του 
Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  
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43. 43. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ.2) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

44. 44. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

45. 45. Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

46. 46. Οι περί Διαμεσολάβησης σε 
Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

47. 47. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

48. 48. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

49. 49. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού και 
άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

50. 50. Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

51. 51. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

52. 52. Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

53. 53. Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων 
Συσκευασιών (Μείωση της 
Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής 
Σακούλας Μεταφοράς) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.009-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

54. 54. Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

55. 55. Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 

56. 56. Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής 
Φρουράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

57. 57. Οι περί Εθνικής Φρουράς(Ωράριο 
Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών 
Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.017-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

58. 58. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και 
Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.018-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. 1. Ο περί Δημοτικών Δημοψηφισμάτων 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.181-2021). 

Αλεξάνδρα Ατταλίδου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

2. 2. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.182-2021). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3. 3. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την 
Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.183-2021). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4. 4. Ο περί Εισπράξεως Φόρων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.184-2021). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5. 5. Ο περί Κτηματολογικού και 
Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2021. 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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(Αρ. Φακ. 23.02.062.185-2021). Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

6. 6. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών 
Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.186-2021). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7. 7. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.187-2021). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8. 8. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.188-2021). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά, Σάβια Ορφανίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα 
Ερωτοκρίτου, Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, 
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9. 9. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας 
(Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.189-2021). 

Νίκο Κέττηρο, Χρίστο 
Χριστοφίδη και Χρίστο 
Χριστόφια εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

10. 10. Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
(Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.190-2021). 

Νίκο Κέττηρο, Χρίστο 
Χριστοφίδη και Χρίστο 
Χριστόφια εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

11. 11. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως 
Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.191-2021). 

Χρύση Παντελίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 
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12. 12. Ο περί Ρύθμισης της Διακίνησης 
Ποδηλάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.192-2021). 

Χρύση Παντελίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

13. 13. Ο περί της Γενικής Ασφάλειας των 
Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.193-2021). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, 
Σταύρο Παπαδούρη εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

14. 14. Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.194-2021). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

15. 15. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 4) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.195-2021). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, 
Σταύρο Παπαδούρη εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

16. 16. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως 
Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.196-2021). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

17. 17. Ο περί της Παροχής και Χρήσης 
Υπηρεσιών Πληρωμών και 
Πρόσβασης στα Συστήματα 
Πληρωμών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.197-2021). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

18. 18. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.198-2021). 

Ηλία Μυριάνθους και Κωστή 
Ευσταθίου εκ μέρους του 
Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

19. 19. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.199-2021). 

Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

20. 20. Ο περί Γενικού Συστήματος Υγείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.200-2021). 

Μαρίνο Σιζόπουλο, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.    

(Oι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.088, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου    

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό 
των προσώπων που λαμβάνουν διπλή ή τριπλή σύνταξη από τον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, 
περιλαμβανομένων και των ανεξάρτητων κρατικών υπηρεσιών, καθώς και πόσοι αφενός τυγχάνουν σύνταξης 
ως πρώην δημόσιοι υπάλληλοι και πρώην αξιωματούχοι και αφετέρου λαμβάνουν μισθό ως νυν αξιωματούχοι 
(π.χ. βουλευτές, υπουργοί, ευρωβουλευτές, δήμαρχοι, επίτροποι κτλ.), πόσοι δηλαδή παράλληλα με τον μισθό 
τους λαμβάνουν και σύνταξη από το δημόσιο. Διευκρινίζεται όπως στα στοιχεία που θα κατατεθούν περιληφθούν 
και άτομα που εμπίπτουν στον δημόσιο τομέα και στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.089, ημερομηνίας 21ης Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Σύμφωνα με τον περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου Νόμο, δικαιούχος του επιδόματος μονογονεϊκής 
οικογένειας χάνει το δικαίωμα στο επίδομα με τη σύναψη γάμου ή με τη συμβίωση. Ειδικότερα, πρόσωπο παύει 
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να είναι δικαιούχο του επιδόματος μονογονεϊκής οικογένειας, αν διαπιστωθεί, μετά από επανεξέταση που μπορεί 
να αποφασιστεί από τον εξουσιοδοτημένο λειτουργό, ότι δεν εμπίπτει πλέον στις διατάξεις του Νόμου. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Πώς ερμηνεύει το υπουργείο την έννοια της συμβίωσης; Διακρίνεται από τη σύναψη σχέσης ή/και μία μη 
σταθερή συμβίωση, καταστάσεις που προφανώς δεν εμπίπτουν στο πεδίο που ήθελε να ρυθμίσει ο 
νομοθέτης; 

2. Έχουν δοθεί από το υπουργείο ή τις αρμόδιες υπηρεσίες οδηγίες στους λειτουργούς για τη διαδικασία 
διαπίστωσης συμβίωσης για σκοπούς επιδόματος μονογονιού; 

3. Ποια στοιχεία συνιστούν τεκμήρια συμβίωσης κατά τη διαδικασία αυτή; Συνιστούν τεκμήρια που 
λαμβάνονται υπόψη από τους λειτουργούς τυχόν αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που 
αφορούν την προσωπική ζωή του δικαιούχου προσώπου; Δίδεται στο δικαιούχο πρόσωπο δικαίωμα 
απάντησης επί των όποιων τεκμηρίων έχουν συγκεντρωθεί; 

4. Έχει ελεγχθεί η συμβατότητα της διαδικασίας που ακολουθείται με το δικαίωμα του σεβασμού της ιδιωτικής 
ζωής των πολιτών; 

5. Η διαδικασία περιλαμβάνει προειδοποίηση/γνωστοποίηση ή/και αιτιολόγηση προς το δικαιούχο πρόσωπο 
σχετικά με την απόφαση για αποκοπή του επιδόματος;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.090, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Δεδομένης της πολύχρονης καθυστέρησης από μέρους της κυβέρνησης στην κατάθεση του νομοσχεδίου 
για τη νομική αναγνώριση ταυτότητας φύλου, τέθηκε σε ισχύ από τον Αύγουστο του 2019 αναθεωρημένη 
διαδικασία τροποποίησης στοιχείων στα ταξιδιωτικά έγγραφα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα: 

1. Τον αριθμό προσώπων ανά επαρχιακή διοίκηση και ανά έτος που προχώρησαν σε τροποποίηση 
ονόματος και φύλου στα επίσημα έγγραφα σύμφωνα με την αναθεωρημένη διαδικασία. 

2. Τον αριθμό των αιτήσεων που για οποιοδήποτε λόγο έχουν απορριφθεί. 

3. Τον συνήθη χρόνο που διαρκεί η εξέταση της αίτησης. 

4. Τυχόν οδηγίες που έχουν δοθεί στις επαρχιακές διοικήσεις και τους λειτουργούς για τον χειρισμό των 
αιτήσεων και των αιτητών. 

5.  Τον χρόνο κατά τον οποίο εκτιμάται η κατάθεση του νομοσχεδίου για τη νομική αναγνώριση ταυτότητας 
φύλου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.091, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Στα πλαίσια εφαρμογής του ΓΕΣΥ για σοβαρούς τραυματισμούς και κατάγματα παρέχεται στον ασθενή 
δωρεάν μόνο πλαστικός νάρθηκας ή κυκλοτερής γύψος.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιούνταν από τα δημόσια νοσοκομεία και τα νοσηλευτήρια που είναι συμβεβλημένα με 
το ΓΕΣΥ, στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων, νάρθηκες μέσης και κορμού για σοβαρούς τραυματισμούς σε 
σπονδυλική στήλη, νάρθηκες/μπότες ποδοκνημικής για επίσης σοβαρά κατάγματα, καθώς και κηδεμόνες κορμού 
και ελαστικές ζώνες για αντιμετώπιση σκολίωσης και άλλων παθήσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.092, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πότε θα 
εφαρμοστεί η συμφωνία που συνομολογήθηκε σχετικά με τις βρετανικές βάσεις το 2014, για να δοθεί δικαίωμα 
ανάπτυξης σε συγκεκριμένες περιοχές.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.093, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

 Οι περιοχές οι οποίες έχουν εδάφη που βρίσκονται εντός των βρετανικών βάσεων δέχονται μεγάλο 
πλήγμα στην ανάπτυξή τους.  Στα πλαίσια των σχεδιασμών του υπουργείου σας υπάρχει η οποιαδήποτε σκέψη 
για επιπλέον στήριξη των πληττόμενων δήμων και κοινοτήτων και των κατοίκων τους;» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.094, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κατά πόσο το 
εν λόγω υπουργείο μελετά τρόπους αξιοποίησης των παλαιών εγκαταστάσεων του αεροδρομίου Πάφου, με 
τρόπο που να συμβάλει στην ενίσχυση του τομέα των αερομεταφορών και του τουριστικού προϊόντος της χώρας 
μας.  Εάν ναι, παρακαλώ όπως μας ενημερώσετε για τους σχεδιασμούς του υπουργείου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.095, ημερομηνίας 2 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Η αίθουσα πολλαπλής χρήσης στο Περιφερειακό Γυμνάσιο και Λύκειο Λευκάρων χρειάζεται επισκευή, 
αφού η οροφή της ευρίσκεται σε κακή κατάσταση, έχει καταστεί επικίνδυνη για την ασφάλεια των μαθητών, των 
μαθητριών και των εκπαιδευτικών και η αίθουσα πλημμυρίζει σε κάθε βροχερή ημέρα. 

 Για τον πιο πάνω λόγο καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα πιο κάτω: 

1.  Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί για επίλυση του όλου θέματος, για να μπορεί η αίθουσα να 
χρησιμοποιείται με ασφάλεια;  

2. Υπάρχει ο οποιοσδήποτε σχεδιασμός για το όλο ζήτημα;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.560, ημερομηνίας 6 Ιουλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Ηλία Μυριάνθους 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α) Σύμφωνα με πληροφόρηση που εξασφαλίστηκε από τις Επαρχιακές Διοικήσεις, διαφάνηκε ότι οι ζημιές 
από την ανεξέλεγκτη βόσκηση και οι καταστροφές τόσο στις καλλιέργειες, όσο και στην άγρια πανίδα, 
παρουσιάζονται κυρίως στις Κοινότητες της Ανατολικής Περιοχής της Επαρχίας Πάφου, οι Κοινοτάρχες 
των οποίων και εισηγήθηκαν την επαναφορά του θεσμού του Αγροφύλακα και την παραχώρηση 
αρμοδιοτήτων στα Κοινοτικά Συμβούλια μέσα από τον εκσυγχρονισμό της σχετικής νομοθεσίας, ήτοι του 
περί Αγροφυλάκων Νόμου (Κεφ. 287). 

(β) Θα πρέπει να αναφερθούν και τα ακόλουθα τα οποία καταδεικνύουν και την εκ των υστέρων απροθυμία 
Κοινοτικών Συμβουλίων να συνεισφέρουν στην απάμβλυνση ή/και επίλυση του προβλήματος: 

(i) Σε Περιφερειακή Σύσκεψή μου που έγινε στα Κελοκέδαρα στις 4.3.2016, έδωσα οδηγίες όπως 
προωθηθεί η διαδικασία πρόσληψης δύο Αγροφυλάκων, ενώ το Υπουργείο Εσωτερικών θα 
κατέβαλλε ποσό ύψους €12.000 ετήσια που θα αντιστοιχούσε στο 50% της δαπάνης. 

(ii) Έγιναν όλες οι αναγκαίες ενέργειες από το Γραφείο του Επάρχου Πάφου και λήφθηκε σχετική 
απόφαση από το Υπουργικό Συμβούλιο. Στη συνέχεια, δημοσιεύθηκε σχετική Γνωστοποίηση στην 
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ημερ. 7.1.2018 και δημιουργήθηκε Σύμπλεγμα Κοινοτήτων 
για σκοπούς του περί Αγροφυλάκων Νόμου. Σημειώνεται ότι το Σύμπλεγμα αφορά τις Κοινότητες 
Αγία Μαρίνα Κελοκεδάρων, Κοιλίνεια, Στατό-Άγιο Φώτιο, Σαλαμιού, Γαλαταριά, Πενταλιά, 
Τραχυπέδουλα, Αμαργέτη και Νατά. 

(iii) Για υλοποίηση της Απόφασης έγιναν δύο συσκέψεις στο Γραφείο του οικείου Επάρχου με όλες τις 
εμπλεκόμενες Κοινότητες την 1.3.2019 και στις 29.5.2019. Κατά τη δεύτερη σύσκεψη, οι 
Κοινοτάρχες των Κοινοτήτων του Συμπλέγματος εξέφρασαν τους προβληματισμούς σχετικά με τον 
τρόπο λειτουργίας του θεσμού του Αγροφύλακα, ποια θα είναι ακριβώς τα καθήκοντα και οι 
εξουσίες τους και πως μπορεί να εξασφαλιστούν τα ποσά για την πληρωμή τους και κατά πόσο θα 
πρέπει να επιβληθεί φορολογία. Ζήτησαν επίσης να αυξηθεί η συνεισφορά της Κυβέρνησης στις 
€20.000, επειδή σύμφωνα με δικούς τους υπολογισμούς το πραγματικό κόστος της πρόσληψης 
δύο Αγροφυλάκων θα ανερχόταν στις €40.000 ετησίως. 

(iv) Κατά τη σύσκεψη εξηγήθηκαν στους παρευρισκόμενους Κοινοτάρχες τα καθήκοντα των 
Αγροφυλάκων με βάση τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας και συμβουλεύθηκαν να ετοιμάσουν 
για κάθε Κοινότητα κατάσταση γαιοκτημόνων οι οποίοι και να φορολογηθούν ανάλογα με τις 
περιουσίες που έχουν, ώστε να είναι δυνατή η εξασφάλιση του αναγκαίου ποσού για τους μισθούς 
τους, πέραν της συνεισφοράς της Κυβέρνησης. 

(v) Σημειώνεται ότι δεν υπήρξε καμία ανταπόκριση από μέρους των Κοινοταρχών, γι’ αυτό και δεν 
προωθήθηκε διαδικασία για πρόσληψη των δύο Αγροφυλάκων. Ανεπίσημα, ενημέρωσαν το 
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γραφείο του οικείου Επάρχου, ότι στην ουσία δεν συμφωνούν με την επιβολή φορολογίας για την 
εξασφάλιση της δικής τους συνεισφοράς επειδή θα υπάρχουν αντιδράσεις από τους κατοίκους των 
Κοινοτήτων, καθώς επίσης και για το λόγο ότι αρκετές Κοινότητες του Συμπλέγματος δεν 
αντιμετωπίζουν πρόβλημα, παρόλο που παλαιότερα αποδέχθηκαν με αποφάσεις των Συμβουλίων 
να συμμετέχουν σε αυτό και εισηγήθηκαν να χρησιμοποιούν πιστώσεις από τα ταμεία των 
Κοινοτικών Συμβουλίων για την πληρωμή τους. Έκτοτε το θέμα δεν ξανασυζητήθηκε. 

2. Όσον αφορά στη νομοθετική ρύθμιση του θέματος, το Υπουργείο Εσωτερικών θα προχωρήσει στον 
εκσυγχρονισμό του περί Αγροφυλάκων Νόμου και ενδεχομένως και του περί Κοινοτήτων Νόμου, στα 
πλαίσια της Μεταρρύθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

3. Απολογούμαστε για την καθυστέρηση που παρατηρήθηκε στην απάντηση της ερώτησής σας, αφού για 
τη διερεύνηση του θέματος χρειάστηκε να συνεισφέρουν Τμήματα του Υπουργείου Εσωτερικών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.014, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Χρίστου Σενέκη 

Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 21 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.015, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

α)  Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σε συνεργασία με το Τμήμα Δασών, 
έχει προχωρήσει στην υλοποίηση της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 88.085 και 
ημερομηνία 4 Σεπτεμβρίου 2019, για την έναρξη της διαδικασίας αναβάθμισης του Δασικού Κολεγίου 
Κύπρου σε Σχολή Ανώτερης Εκπαίδευσης τεχνικής/επαγγελματικής κατεύθυνσης.  Συγκεκριμένα, 
υλοποιούνται ή/και έχουν προγραμματισθεί έργα και άλλες δράσεις και ενέργειες που απαιτούνται, τόσο 
για την Ιδρυματική Αίτηση, όσο και για την Αίτηση Αξιολόγησης και Πιστοποίησης του Προγράμματος 
Σπουδών από τον Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης 
(ΔΙΠΑΕ), οι κυριότερες εκ των οποίων είναι οι ακόλουθες: 

• Εξασφαλίστηκαν πιστοποιητικά επιθεώρησης των υφιστάμενων κτηριακών εγκαταστάσεων του 
Δασικού Κολεγίου, ως μέρος των απαιτήσεων της Ιδρυματικής Αίτησης προς τον Φορέα ΔΙΠΑΕ. 

• Αναμένεται σύντομα η υποβολή μελέτης από ομάδα επιστημόνων (Πολιτικό Μηχανικό, Αρχιτέκτονα 
Μηχανικό, Μηχανολόγο Μηχανικό, Ηλεκτρολόγο Μηχανικό κ.ά.) σχετικά με τις ανάγκες 
αναβάθμισης, βελτίωσης ή/και προσθήκης νέων έργων στις υφιστάμενες κτηριακές εγκαταστάσεις 
του Δασικού Κολεγίου, έτσι ώστε να πληρούν τις απαιτήσεις του Φορέα ΔΙΠΑΕ. 

• Ετοιμάζεται μονοετές πρόγραμμα εκπαίδευσης, το οποίο θα προσφέρεται υποχρεωτικά σε όλους 
τους νεοεισερχόμενους υπαλλήλους της μη επιστημονικής δομής στο Τμήμα Δασών και το οποίο 
βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο, παράλληλα με τη μελέτη και συμπλήρωση των σχετικών 
αιτήσεων προς τον Φορέα ΔΙΠΑΕ.  Αναμένεται ότι, κατά το τελευταίο τρίμηνο του τρέχοντος έτους, 
οι σχετικές αιτήσεις θα είναι ολοκληρωμένες για υποβολή προς τον Φορέα, με σκοπό την 
αξιολόγηση και την έγκρισή τους. 

β)  Με την αναβάθμιση του Δασικού Κολεγίου, το ίδρυμα θα μπορεί να προσφέρει και τριετές αναγνωρισμένο 
πρόγραμμα σπουδών, που θα είναι ανάλογο αυτού που προσφερόταν προηγουμένως, σε αναβαθμισμένη 
μορφή, καθώς και να αναπτύσσει δραστηριότητες και να προσφέρει και αλλά προγράμματα σπουδών σε 
συνεργασία με Πανεπιστήμια της Κύπρου και του εξωτερικού. 

γ)  Τα τελευταία χρόνια, στο Δασικό Κολέγιο υλοποιούνται σειρές δραστηριοτήτων μάθησης σε διάφορα 
θέματα, για τις ανάγκες του υφιστάμενου προσωπικού του Τμήματος Δασών. Αναφέρονται ενδεικτικά τα 
πιο κάτω κύρια θέματα δραστηριοτήτων μάθησης που έχουν υλοποιηθεί: 

• Εκπαίδευση στη δασοπυρόσβεση 

• Ορθή και ασφαλής χρήση αλυσοπρίονων 

• Δασικές πυρκαγιές και κατάσβεση δασικών πυρκαγιών 

• Κατάσβεση δασικών πυρκαγιών για επαγγελματίες δασοπυροσβέστες 

• Εκπαίδευση υπεύθυνων πυρόσβεσης 

• Εκπαίδευση εθελοντών για δασικές πυρκαγιές 

• Ενδοτμηματική εκπαίδευση σε νεοπροσληφθέντες δασικούς λειτουργούς  
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• Αναγνώριση και χαρτογράφηση των οικοτόπων της Κύπρου 

• Δασική νομοθεσία και αδικήματα 

• Χλωρίδα της Κύπρου  

• Πανίδα της Κύπρου 

• Πολιτιστική κληρονομιά εντός των κυπριακών δασών 

• Αρχιτεκτονική τοπίου 

• Διαχείριση δικτύου Natura 2000 

• Ασφάλεια στην παιδική χαρά και στον παιχνιδότοπο 

• Παρακολούθηση ειδών οικοτόπων και ετοιμασία της εξαετούς έκθεσης από τα κράτη - μέλη της EE, 
σύμφωνα με το άρθρο 17 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ 

• Ορθή χρήση GPS 

• Επεμβάσεις στα κρατικά δάση. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.001, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση από τον αρμόδιο Οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Ασφάλισης 
Υγείας (ΟΑΥ), είναι η ακόλουθη: 

2. Αριθμός εγγεγραμμένων δικαιούχων στο σύστημα πληροφορικής του ΓεΣΥ στις 3 Σεπτεμβρίου 2021: 
904,700. 

3. Αριθμός μαγνητικών τομογραφιών (MRI) που έγιναν από 1η Ιουνίου 2019 μέχρι 24 Αυγούστου 2021: 
187,785. 

4. Αριθμός εγγεγραμμένων στο ΓεΣΥ κέντρων που διενεργούν εξέταση MRI στις 3 Σεπτεμβρίου 2021: 20 
παροχείς/ακτινοδιαγνωστικά κέντρα. 

5. Ύπαρξη συστήματος παρακολούθησης και ελέγχου για αποφυγή κατάχρησης: 

 Ο ΟΑΥ παρακολουθεί τη διενέργεια των ιατρικών πράξεων περιλαμβανομένων και των MRI μέσα από το 
Σύστημα Πληροφορικής.  Ειδικότερα για τις απεικονιστικές εξετάσεις εφαρμόζονται μεταξύ άλλων: 

- Αυτοματοποιημένοι έλεγχοι με κανόνες που αφορούν συνδυασμούς παραμέτρων στο σύστημα 
πληροφορικής οι οποίοι απαγορεύουν συγκεκριμένους συνδυασμούς.  Σε αυτούς περιλαμβάνονται και 
περιορισμοί παραπομπών για εξετάσεις βάσει της ειδικότητας του παραπέμποντος ιατρού. 

- Καθημερινοί δειγματοληπτικοί έλεγχοι απαιτήσεων. 

- Ετοιμασία αναφορών μέσα από τις οποίες ανιχνεύονται τάσεις και συμπεριφορές για τις οποίες γίνεται 
περαιτέρω διερεύνηση από τον ΟΑΥ. 

6. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου 
Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.025, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας ενημερώνω τα ακόλουθα: 

(α) Υπάρχει ικανοποιητική πρόοδος στην υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων έργων βιώσιμης αστικής 
ανάπτυξης, που υλοποιούνται από τους Δήμους Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου, με ποσοστό 
απορρόφησης 90% των κατανεμημένων πόρων. Σημειώνεται ότι όλοι σχεδόν οι Δήμοι έχουν ολοκληρώσει 
ή βρίσκονται στο στάδιο ολοκλήρωσης των έργων που προγραμμάτισαν για την περίοδο 2014-2020. 

(β) Ικανοποιητική πρόοδος παρατηρείται και στα έργα βιώσιμης αστικής κινητικότητας, τα οποία υλοποιούνται 
τόσο από το Τμήμα Δημοσίων Έργων όσο και από τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σημειώνεται ότι τα 
Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) Λεμεσού και Λάρνακας έχουν ολοκληρωθεί, σύντομα θα 
αρχίσει η επικαιροποίηση του ΣΒΑΚ Λευκωσίας και βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την έναρξη 
της εκπόνησης των ΣΒΑΚ Αμμοχώστου και Πάφου. 
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(γ) Οι καθυστερήσεις και άλλα προβλήματα που προέκυψαν στην υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων 
έργων δε διαφέρουν από αυτά που παρατηρούνται σε όλα τα έργα των φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης 
και αφορούν, μεταξύ άλλων, τη διοικητική ικανότητα των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, την έλλειψη 
εμπειρίας υλοποίησης ολοκληρωμένων στρατηγικών, η οποία προϋποθέτει την παράλληλη υλοποίηση 
έργων εντός των δημοτικών τους ορίων, καθώς και τη διαδικασία λήψης αποφάσεων από τα Δημοτικά 
Συμβούλια. 

(δ)  Η ΓΔ ΕΠΣΑ, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, παρακολουθεί στενά την πρόοδο των 
έργων και προβαίνει σε ενέργειες, όπου είναι δυνατό, για ενίσχυση της διοικητικής τους ικανότητας, 
παρέχοντας τους απαραίτητους πόρους. 

(ε) Σχετικά με τη διεκδίκηση μεγαλύτερης συνεισφοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα θέλαμε να σας 
ενημερώσουμε ότι με βάση το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 η Κύπρος έχει επιτύχει, μετά 
από συνεχείς και έντονες διαπραγματεύσεις, την αύξηση του χρηματοδοτικού φακέλου της Κύπρου για τα 
Ταμεία της Πολιτικής Συνοχής κατά 30% (αύξηση ύψους €222 εκατομμυρίων) σε σχέση με το Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2014-2020.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.042, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη  

«Ταχυδρομικές Υπηρεσίες  

 Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σύμφωνα με την ενημέρωση που έτυχα από το 
αρμόδιο Τμήμα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

• Σύμβαση παραχώρησης ταχυδρομικών υπηρεσιών στις επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου: 

Οι συμβάσεις μεταφοράς ταχυδρομείου εντός της Κύπρου κατακυρώθηκαν μετά από τη διεξαγωγή του 
διαγωνισμού ΤΥ. 2/21 μέσω του Ηλεκτρονικού Συστήματος Δημόσιων Συμβάσεων. Οι συμβάσεις 
κατακυρώθηκαν, ανά δρομολόγιο, στον προσφέροντα που πληρούσε όλους τους όρους του διαγωνισμού 
και πρόσφερε την πιο χαμηλή τιμή. 

• Προβλήματα στη διανομή και στις παραδόσεις: 

 Την 1η Ιανουαρίου, 2021, που ήταν και η πρώτη μέρα έναρξης των νέων συμβάσεων, ο ανάδοχος, λόγω 
κακής εκτίμησης του όγκου που έπρεπε να διανείμει/μεταφέρει, χρησιμοποίησε όχημα με μικρή 
χωρητικότητα και χρειάστηκε να εκτελέσει και δεύτερο δρομολόγιο την ίδια μέρα σε αριθμό 
Κοινοτήτων/Ταχυδρομικών Γραφείων για να μεταφέρει όλο το ταχυδρομείο. Ως εκ τούτου, υπήρξε μικρή 
καθυστέρηση στην μεταφορά του ταχυδρομείου. Μετά από παραστάσεις του Επαρχιακού Ταχυδρομικού 
Λειτουργού Λάρνακας/Αμμοχώστου προς τον ανάδοχο το πρόβλημα επιλύθηκε άμεσα και μέχρι σήμερα 
δεν έχουν παρουσιαστεί άλλα προβλήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.047, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχω λάβει από 
το αρμόδιο Τμήμα, να σας πληροφορήσω ότι δεν υπάρχει οποιοδήποτε Διεθνές ή Ευρωπαϊκό πρότυπο που να 
καθορίζει τη διαδικασία μετατροπής οχημάτων που κινούνται με βενζίνη ή πετρέλαιο, σε ηλεκτρικά. 

2.  Σημειώνεται ότι, τυχόν αλλαγές/μετατροπές σε οχήματα, υπόκεινται σε έγκριση του Εφόρου, ο οποίος, με 
βάση την πρακτική που εφαρμόζεται, ιδιαίτερα σε σχέση με ουσιαστικές αλλαγές σε αυτά, αποδέχεται μόνο 
αιτήσεις που βασίζονται σε τεχνικά εγχειρίδια του ίδιου του κατασκευαστή του οχήματος. 

3.  Στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.055, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι ετοιμάστηκε νομοθετικό 
πακέτο που περιλαμβάνει τα ακόλουθα Νομοθετήματα: 

I. Νομοσχέδιο με τίτλο «ο περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων και άλλων Συσκευών Προσωπικής 
Κινητικότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 

II. Νομοσχέδιο με τίτλο «ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 

III. Προσχέδιο Κανονισμών με τίτλο «οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021», 
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τα οποία, μετά από σειρά επαφών με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και αφού τέθηκαν σε δημόσια 
διαβούλευση, οριστικοποιήθηκαν, έτυχαν του απαιτούμενου νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία και 
θα τεθούν για έγκριση ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου.  Σύμφωνα με την ισχύουσα διαδικασία, μετά την 
έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, θα κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφισή τους σε νόμο. 

2.  Κατά την ετοιμασία των σχετικών προσχέδιων νομοσχεδίων και κανονισμών, δόθηκε έμφαση στις 
πρόνοιες που διασφαλίζουν ψηλά επίπεδα οδικής ασφάλειας και υιοθετήθηκαν καλές πρακτικές άλλων Κρατών 
Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Συγκεκριμένα, στο πιο πάνω νομοθετικό πακέτο καθορίζεται τι είναι Συσκευή Προσωπικής Κινητικότητας, 
ότι δεν απαιτείται υποχρέωση εγγραφής τους, καθώς και ποιος θα πρέπει να είναι ο ελάχιστος εξοπλισμός 
τέτοιων Συσκευών. Καθορίζεται, επίσης, το πλαίσιο διακίνησης, με ειδικές ρυθμίσεις για τις ενοικιαζόμενες 
Συσκευές Προσωπικής Κινητικότητας, οι χώροι που μπορεί να διακινούνται νόμιμα και καθορίζονται γενικοί 
κανόνες οδικής κυκλοφορίας.  Πέραν των υποχρεώσεων των χρηστών των Συσκευών Προσωπικής 
Κινητικότητας, όπως η χρήση στερεά προσδεδεμένου στην κεφαλή τους προστατευτικού κράνους του τύπου 
που εγκρίνεται από τον Έφορο Μηχανοκινήτων Οχημάτων, αλλά και των υπόλοιπων χρηστών του οδικού 
δικτύου, καθορίζονται υποχρεώσεις για πρόσωπα που κατασκευάζουν, συναρμολογούν, εισάγουν, πωλούν ή 
ενοικιάζουν τέτοιες Συσκευές.  Τέλος καθορίζονται αδικήματα και σχετικές ποινές. 

3.  Στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.056, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη:   

2. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Μονάδας Επιδημιολογικής Επιτήρησης του Υπουργείου Υγείας η φυματίωση 
συμπεριλαμβάνεται στα νοσήματα για τα οποία σύμφωνα με τον Περί Λοιμοκαθάρσεως Νόμο του 1932 και τους 
τροποποιητικούς Κανονισμούς (Σεπτέμβρη 2002, Απρίλη 2003, Σεπτέμβρη 2004), η δήλωση κάθε νέου 
περιστατικού είναι υποχρεωτική και μάλιστα πρέπει να γίνει εντός 24 ωρών από τον εντοπισμό της. 

3. Η επιδημιολογική εικόνα της Κύπρου παρά τη χαμηλή επίπτωση φυματίωσης, παρουσιάζει σταδιακή 
αύξηση των περιστατικών τις δύο τελευταίες σχεδόν δεκαετίες. Αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο στην είσοδο είτε 
ευρωπαίων πολιτών από κράτη με ενδημική έξαρση ανθεκτικών μορφών φυματίωσης, είτε από χώρες της 
ευρύτερης ανατολικής Ευρώπης είτε νόμιμων ή παράνομων μεταναστών.  Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται 
αύξηση των περιστατικών στην ομάδα παράνομων μεταναστών από χώρες της Αφρικής και Ασίας και ανάμεσα 
στα άτομα που περνούν από τα Κέντρα Φιλοξενίας. Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται οι δηλώσεις περιστατικών 
φυματίωσης ανά έτος και στον πίνακα 2 παρουσιάζεται με γράφημα η επίπτωση ανάμεσα σε Κύπριους και 
αλλοδαπούς. Η μείωση των περιστατικών που δηλώθηκαν το 2020 ενδεχομένως να μην είναι πραγματική και να 
οφείλεται στην κατάσταση που επικρατούσε στη Δημοκρατία λόγω της πανδημίας του κορονοϊού, εφόσον είτε 
λόγω των περιοριστικών μέτρων είτε της υπολειτουργίας των ιατρείων και των κλινικών κ.λπ. παρατηρήθηκε 
υποδήλωση σε όλα τα λοιμώδη νοσήματα. 

4. Η πλειοψηφία των περιστατικών που καταγράφονται αφορούν την ηλικιακή ομάδα των 25-44 ετών, ενώ 
μέσος όρος ηλικίας για το 2020 ήταν τα 54,3 έτη για τον γηγενή πληθυσμό και τα 32.9 έτη για τον αλλοδαπό 
πληθυσμό. 

Πίνακας 1. Δηλώσεις περιστατικών ανά έτος/προέλευση 

ΕΤΟΣ ΚΥΠΡΙΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

2010 11 50 61 

2011 9 45 54 

2012 17 52 69 

2013 7 34 41 

2014 7 34 41 

2015 11 52 63 

2016 5 55 60 

2017 14 39 53 

2018 3 49 52 

2019 8 61 69 
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2020 4 30 34 

 

5. Σε ό,τι αφορά την επίπτωση της φυματίωσης σε σχέση με τη γεωγραφική κατανομή, αυτή δεν παρατηρείται 
σε κάποια συγκεκριμένη περιοχή της Δημοκρατίας.  Αυτό που όμως έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια, είναι 
η αύξηση των περιστατικών στην ομάδα των μεταναστών που διέρχονται στα Κέντρα Φιλοξενίας (Πουρνάρα, 
Κοφίνου). 

6. Το Υπουργείο Υγείας έχει αναπτύξει εδώ και πολλά χρόνια Στρατηγική για τον έλεγχο και περιορισμό της 
φυματίωσης στη Κύπρο.  Το 2016 υλοποιήθηκε το νέο ολοκληρωμένο Στρατηγικό Πρόγραμμα αντιμετώπισης 
της Φυματίωσης που περιλαμβάνει τις οδηγίες προς όλους τους επαγγελματίες υγείας για τα μέτρα προφύλαξης, 
τον έλεγχο, την ανίχνευση και την εργαστηριακή διάγνωση της φυματίωσης. Το συντονισμό και την 
επιδημιολογική παρακολούθηση την έχει η Μονάδα Επιτήρησης και Ελέγχου Λοιμωδών Νοσημάτων του 
Υπουργείου Υγείας. 

7. Μείζονος σημασίας μέτρο αποτελούν τα προγράμματα ανίχνευσης ατόμων τα οποία εκτέθηκαν ή ήρθαν 
σε επαφή με ασθενή με φυματίωση ώστε να γίνει η ταχεία αναγνώριση των επαφών υψηλού κινδύνου.  Με αυτό 
τον τρόπο τα άτομα που αναγνωρίζονται ως επικίνδυνα για να έχουν μολυνθεί με το Μυκοβακτηρίδιο της 
Φυματίωσης, ελέγχονται έτσι ώστε να αξιολογηθούν και να τύχουν έγκαιρης έναρξης της κατάλληλης αγωγής.  
Τα άτομα αυτά παρακολουθούνται μέχρι την ολοκλήρωση της αγωγής τους. Αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιμο σε 
περίπτωση εντοπισμού κρούσματος σε χώρους συγχρωτισμού όπως σχολεία, φυλακές, κέντρα υποδοχής 
μεταναστών κλπ. 

8. Ανιχνευτικά προγράμματα εφαρμόζονται στις φυλακές και στους χώρους φιλοξενίας μεταναστών όπου 
διενεργείται έλεγχος για φυματίωση σε όλους τους νεοεισερχόμενους. Επιπλέον μέτρο ελέγχου της νόσου 
αποτελεί η απαίτηση των αρχών για προσκόμιση συγκεκριμένων εξετάσεων για να χορηγηθεί άδεια εισόδου και 
άδεια παραμονής σε άτομα τρίτων χωρών. 

9. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση δεν υπάρχουν.   

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την 
Πέμπτη, 18 Νοεμβρίου 2021, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας σταλεί.   

 [Στις 12 Νοεμβρίου 2021 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της έκτης συνεδρίας της Πρώτης Συνόδου της 
Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της 
συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 18 Νοεμβρίου 2021, στις 4.00 μ.μ., έχει ως ακολούθως: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
 1.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.208-2021). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2022 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.198-2021). 

 3.  Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.194-2021). 

 4.  Οι περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Υπόχρεα Μέρη) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.060-2021). 

 5.  Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.160-2021). 

 6.  Ο περί του Ελέγχου Αναλογικότητας πριν από τη Θέσπιση Νέας 
Νομοθετικής Κατοχύρωσης των Επαγγελμάτων Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.101-2021). 

 7.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.198-2019). 

 8.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας 
Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.059-2021). 

 9.  Οι περί του Υπουργείου Εξωτερικών, Διοίκηση - Θέσεις Πρώτου 
Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών, Ανώτερου Λειτουργού 
Αρχείων και Επικοινωνιών και Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών 
1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.073-2021). 

 10.  Οι περί των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου 
Οδοντιατρικού Λειτουργού, Ανώτερου Οδοντιατρικού Λειτουργού και 
Οδοντιατρικού Λειτουργού 1ης Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.074-2021). 

Αποσύρονται 11.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.081-2021). 

 12.  Ο περί Ορισμένων Πτυχών των Υπηρεσιών της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας και ειδικά του Ηλεκτρονικού Εμπορίου καθώς και για 
Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. 
(Αρ. Φακ. 23.01.057.152-2016). 

Αποσύρονται και  
Επανακατατίθενται 

13.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 
του 2021. 
(Πρόταση νόμου του κ. Στέφανου Στεφάνου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.199-2021). 

  14.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική 
Περίθαλψη) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

 15.  Οι περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες 
Λιμένων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.062-2021). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών 
προκλήσεων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, 
καθώς και η αποδοτική χρήση των οικονομικών πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας.  

(Ώρα λήξης:  4.55 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Νεοφύτου Αβέρωφ 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Τσιρίδου Φωτεινή 

Μαυρίδης Μάριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Νικολάου Μαρίνα  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  
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ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Ευσταθίου Κωστής  

Δημοκρατική Παράταξη 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι 

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και του Αντισημιτισμού. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων των 
χωρών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης και συνάντησή της με τους ομολόγους της της 
Ρωσικής Ομοσπονδίας, του Ηνωμένου Βασιλείου και της Σουηδίας στην Αθήνα.  

β. Επίσημη επίσκεψη της Προέδρου της Βουλής στο Βελιγράδι, συνάντησή της με τον Πρωθυπουργό, 
τον ομόλογό της, τον Πατριάρχη και άλλους αξιωματούχους και προσφώνηση της ολομέλειας της 
Εθνικής Συνέλευσης της Σερβίας. 

γ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη ως Ειδικού Αντιπροσώπου της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του ΟΑΣΕ για θέματα Συμμετοχής της Κοινωνίας των Πολιτών σε συνάντηση της 
Πλατφόρμας της Κοινωνίας των Πολιτών στη Βαρσοβία.   

δ. Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου και Κυριάκου Χατζηγιάννη σε συνέδριο με θέμα την 30ή 
επέτειο από την ίδρυση του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
ΟΑΣΕ και τις τρέχουσες προκλήσεις στην ανθρώπινη διάσταση του ΟΑΣΕ στη Βαρσοβία.   

ε. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου στην ετήσια Συνάντηση για την Εφαρμογή της 
Οικονομικής και Περιβαλλοντικής Διάστασης του ΟΑΣΕ στη Βιέννη.   

στ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε τηλεδιάσκεψη της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης ΟΑΣΕ 
με θέμα τις προκλήσεις στον τομέα της προστασίας ανθρώπινων δικαιωμάτων στην περιοχή του 
ΟΑΣΕ.    

ζ. Συμμετοχή των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Μαρίνας Νικολάου, Χρύση Παντελίδη και Αλεξάνδρας 
Ατταλίδου στις εργασίες της 2ης ολομέλειας της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης στο 
Στρασβούργο.  

η. Επίσκεψη εργασίας του κ. Γιώργου Λουκαΐδη στη Μάλτα ως συνεισηγητή της Επιτροπής 
Παρακολούθησης της Τήρησης των Δεσμεύσεων και Υποχρεώσεων των κρατών μελών της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης και συνάντησή του με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας της Μάλτας, τον Πρόεδρο της Βουλής και άλλους αξιωματούχους. 

θ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Υποεπιτροπής για την Παιδεία, τη Νεολαία 
και τον Αθλητισμό της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στη Λισαβόνα.   

ι. Διαδικτυακή συμμετοχή των κ. Δημήτρη Δημητρίου, Νίκου Κέττηρου και Ηλία Μυριάνθους, 
επικεφαλής και μελών, στην 9η Συνάντηση της Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της 
Europol. 
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3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021» και τους κανονισμούς «Οι περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021», 
παρατηρήσεις της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο (με αρ. 3) και έγκριση 
των κανονισμών.  

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού 
Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020», αγορεύσεις 
(Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Σωτήρης Ιωάννου) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο 
«Ο περί του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 
για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019», 
αγόρευση και συζήτηση (Μαρίνος Σιζόπουλος, Πρόεδρος, Χρίστος Χρίστου, Πανίκος Λεωνίδου, Αλέκος 
Τρυφωνίδης) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2).  

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο Τροποποιητικός του περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου 
του 2018, Νόμου του 2018, Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο Τροποποιητικός 
(Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 Νόμος του 
2021». 

7. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και 
«Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», αγορεύσεις και συζήτηση 
(Ζαχαρίας Κουλίας, Ανδρέας Αποστόλου, Πανίκος Λεωνίδου, Αντρέας Καυκαλιάς, Χρύσανθος Σαββίδης, 
Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Λίνος Παπαγιάννης, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή τους σε νόμους. 

8. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

9. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Συντάξεις δημόσιων υπαλλήλων, πρώην δημόσιων υπαλλήλων/πρώην αξιωματούχων που λαμβάνουν 
μισθό ως νυν αξιωματούχοι - Ερωτήματα σχετικά με την παύση του δικαιώματος σε επίδομα μονογονεϊκής 
οικογένειας λόγω συμβίωσης - Ερωτήματα σχετικά με το νομοσχέδιο για τη νομική αναγνώριση 
ταυτότητας φύλου - Παροχή ορθοπαιδικών ειδών από το ΓΕΣΥ για σοβαρούς τραυματισμούς και παθήσεις 
- Συμφωνία του 2014 σχετικά με τις βρετανικές βάσεις - Στήριξη των δήμων και κοινοτήτων με εδάφη εντός 
των βρετανικών βάσεων - Αξιοποίηση των παλαιών εγκαταστάσεων του αεροδρομίου Πάφου - Ανάγκη 
επισκευής της αίθουσας πολλαπλής χρήσης στο Περιφερειακό Γυμνάσιο και Λύκειο Λευκάρων. 

10. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:   

 Τρόποι αντιμετώπισης της ανεξέλεγκτης βόσκησης - Υποστελέχωση του Τμήματος Δασών - Καθαρισμός 
της κοίτης των ποταμών Έζουσας, Ξερού, Διαρίζου και Νατάς - Αριθμός δικαιούχων, μαγνητικών 
τομογραφιών και κέντρων MRI στο ΓΕΣΥ - Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα ΕΕ και διεκδίκηση 
μεγαλύτερης συνεισφοράς για έργα βιώσιμης ανάπτυξης και κινητικότητας - Ταχυδρομικές υπηρεσίες στις 
επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου, σύμβαση παραχώρησης και προβλήματα - Μετατροπή 
βενζινοκίνητων και πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων σε ηλεκτρικά - Η κυκλοφορία ηλεκτρικών σκούτερ στην 
Κύπρο - Τα κρούσματα φυματίωσης στην Κύπρο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


